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ΤΗΣ ΑΠΟΦΑΣΗΣ  2014/335/ ΕΕ, ΕΥΡΑΤΟΜ

Άρθρο πρώτο
Κύρωση Απόφασης Συµβουλίου 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης

Κυρώνεται και έχει την ισχύ, που ορίζει η παρ. 1 του
άρθρου 28 του Συντάγµατος, η Απόφαση (ΕΕ, ΕΥΡΑ-
ΤΟΜ) 2020/2053 του Συµβουλίου της 14ης Δεκεµβρίου
2020 για το σύστηµα των ιδίων πόρων της Ευρωπαϊκής
Ένωσης και για την κατάργηση της απόφασης
2014/335/ΕΕ, Ευρατόµ, της οποίας το κείµενο έχει ως ε-
ξής:

ΑΠΟΦΑΣΗ (ΕΕ, ΕΥΡΑΤΟΜ) 2020/2053 
ΤΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ

της 14ης Δεκεµβρίου 2020
για το σύστηµα των ιδίων πόρων 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης
και για την κατάργηση της απόφασης 

2014/335/ΕΕ, Ευρατόµ

ΤΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ,
Έχοντας υπόψη τη Συνθήκη για τη λειτουργία της Ευ-

ρωπαϊκής Ένωσης, και ιδίως το άρθρο 311 τρίτο εδάφιο, 
Έχοντας υπόψη τη Συνθήκη περί ιδρύσεως της Ευρω-

παϊκής Κοινότητας Ατοµικής Ενέργειας, και ιδίως το άρ-
θρο 106α, 
Έχοντας υπόψη την πρόταση της Ευρωπαϊκής Επιτρο-

πής,
Κατόπιν διαβίβασης του σχεδίου νοµοθετικής πράξης

στα εθνικά κοινοβούλια, 
Έχοντας υπόψη τη γνώµη του Ευρωπαϊκού Κοινοβου-

λίου (1),
Αποφασίζοντας σύµφωνα µε ειδική νοµοθετική διαδι-

κασία, 

Εκτιµώντας τα ακόλουθα:
(1) Το σύστηµα των ιδίων πόρων της Ένωσης πρέπει

να εξασφαλίζει επαρκείς πόρους για την εύρυθµη ανά-
πτυξη των πολιτικών της Ένωσης, µε την επιφύλαξη της
ανάγκης εφαρµογής αυστηρής δηµοσιονοµικής πειθαρ-
χίας. Η ανάπτυξη του συστήµατος των ιδίων πόρων µπο-
ρεί και θα πρέπει επίσης να συµβάλλει, στον µέγιστο δυ-
νατό βαθµό, στην ανάπτυξη των πολιτικών της Ένωσης.

(2) Η Συνθήκη της Λισαβόνας εισήγαγε αλλαγές στις
διατάξεις που αφορούν το σύστηµα των ιδίων πόρων της
Ένωσης µε τις οποίες καθίσταται δυνατή η κατάργηση
µιας υφιστάµενης κατηγορίας ιδίων πόρων και η θέσπιση
νέας κατηγορίας.

(3) Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο της 7ης και 8ης Φεβρουα-
ρίου 2013 ζήτησε από το Συµβούλιο να συνεχίσει τις ερ-
γασίες επί της πρότασης της Επιτροπής για έναν νέο ί-
διο πόρο βασιζόµενο στον φόρο προστιθέµενης αξίας
(ΦΠΑ), προκειµένου να καταστεί όσο το δυνατόν πιο α-
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(1) Έγκριση της 16ης Σεπτεµβρίου 2020 (δεν έχει ακόµη δηµοσιευθεί στην Επίσηµη Εφηµερίδα).



πλός και διαφανής, να ενισχυθεί η σχέση µε την πολιτική
ΦΠΑ της Ένωσης και τις πραγµατικές εισπράξεις του
ΦΠΑ, καθώς και να εξασφαλιστεί ίση µεταχείριση των
φορολογουµένων σε όλα τα κράτη µέλη.

(4) Τον Ιούνιο του 2017, η Επιτροπή εξέδωσε έγγραφο
προβληµατισµού για το µέλλον των οικονοµικών της ΕΕ.
Σε αυτό, η Επιτροπή πρότεινε ένα φάσµα επιλογών βά-
σει των οποίων οι ίδιοι πόροι θα συνδέονται µε πιο ορατό
τρόπο µε τις πολιτικές της ΕΕ, ιδίως µε την ενιαία αγορά
και τη βιώσιµη ανάπτυξη.  Σύµφωνα µε το έγγραφο, κατά
τη θέσπιση νέων ιδίων πόρων θα πρέπει να δοθεί προσο-
χή στη διαφάνεια, την απλότητα και τη σταθερότητά
τους, στη συνοχή τους µε τους στόχους πολιτικής της Έ-
νωσης, στον αντίκτυπό τους στην ανταγωνιστικότητα
και στη βιώσιµη ανάπτυξη, και στη δίκαιη κατανοµή τους
µεταξύ των κρατών µελών.

(5) Το ισχύον σύστηµα για τον προσδιορισµό του βασι-
ζόµενου στον ΦΠΑ ιδίου πόρου έχει επικριθεί επανειληµ-
µένως από το Ελεγκτικό Συνέδριο, το Ευρωπαϊκό Κοινο-
βούλιο και τα κράτη µέλη ως υπερβολικά πολύπλοκο. Για
τον λόγο αυτό, το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο της 17ης έως
21ης Ιουλίου 2020 κατέληξε στο συµπέρασµα ότι είναι
σκόπιµο να απλουστευθεί ο υπολογισµός του εν λόγω ι-
δίου πόρου.

(6) Για την καλύτερη ευθυγράµµιση των χρηµατοδοτι-
κών µέσων της Ένωσης µε τις προτεραιότητες πολιτικής
της, την καλύτερη αποτύπωση του ρόλου του γενικού
προϋπολογισµού της Ένωσης («ο προϋπολογισµός της
Ένωσης») στη λειτουργία της ενιαίας αγοράς, την καλύ-
τερη στήριξη των στόχων των πολιτικών της Ένωσης και
τη µείωση των συνεισφορών των κρατών µελών βάσει
του ακαθάριστου εθνικού εισοδήµατος (ΑΕΕ) στον ετή-
σιο προϋπολογισµό της Ένωσης, το Ευρωπαϊκό Συµβού-
λιο της 17ης έως 21ης Ιουλίου 2020 διατύπωσε το συ-
µπέρασµα ότι κατά τα προσεχή έτη η Ένωση θα εργαστεί
για τη µεταρρύθµιση του συστήµατος ιδίων πόρων και θα
θεσπίσει νέους ιδίους πόρους.

(7) Ως πρώτο βήµα, θα πρέπει να θεσπισθεί νέα κατη-
γορία ιδίων πόρων βάσει εθνικών συνεισφορών οι οποίες
θα υπολογίζονται µε βάση τα µη ανακυκλούµενα απορ-
ρίµµατα πλαστικών συσκευασιών. Σύµφωνα µε την ευ-
ρωπαϊκή στρατηγική για τις πλαστικές ύλες, ο προϋπο-
λογισµός της Ένωσης µπορεί να συµβάλει στη µείωση
της ρύπανσης από απορρίµµατα πλαστικών συσκευα-
σιών. Ένας ίδιος πόρος που βασίζεται σε εθνικές συνει-
σφορές ανάλογες προς την ποσότητα των απορριµµά-
των πλαστικών συσκευασιών που δεν ανακυκλώνονται
σε κάθε κράτος µέλος θα παρέχει κίνητρο για τη µείωση
της κατανάλωσης πλαστικών προϊόντων µίας χρήσης, θα
ενθαρρύνει την ανακύκλωση και θα τονώσει την κυκλική
οικονοµία. Ταυτόχρονα, τα κράτη µέλη θα είναι ελεύθε-
ρα να λαµβάνουν τα πλέον κατάλληλα µέτρα για την επί-
τευξη των εν λόγω στόχων, σύµφωνα µε την αρχή της ε-
πικουρικότητας. Για να αποφευχθεί η υπερβολικά φθί-
νουσα επίπτωση στις εθνικές συνεισφορές θα πρέπει να
εφαρµοσθεί µηχανισµός προσαρµογής µε ετήσια κατ’ α-
ποκοπή µείωση στις συνεισφορές των κρατών µελών
των οποίων το κατά κεφαλήν ΑΕΕ ήταν το 2017 χαµηλό-
τερο του µέσου όρου της ΕΕ. Η µείωση θα πρέπει να α-
ντιστοιχεί σε 3,8 χιλιόγραµµα, πολλαπλασιαζόµενα επί
τον πληθυσµό του συγκεκριµένου κράτους µέλους το
2017.

(8) Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο της 17ης έως 21ης Ιουλί-
ου 2020 σηµείωσε ότι η Επιτροπή θα υποβάλει κατά το
πρώτο εξάµηνο του 2021, ως βάση για πρόσθετους ιδί-
ους πόρους, προτάσεις για µηχανισµό συνοριακής προ-
σαρµογής άνθρακα και για ψηφιακή εισφορά, µε σκοπό
τη θέσπισή τους το αργότερο έως την 1η Ιανουαρίου
2023. Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο κάλεσε την Επιτροπή να
υποβάλει αναθεωρηµένη πρόταση σχετικά µε το σύστη-
µα εµπορίας εκποµπών της ΕΕ, επεκτείνοντάς το ενδε-
χοµένως στον τοµέα των αεροπορικών και θαλάσσιων
µεταφορών. Διατύπωσε το συµπέρασµα ότι η Ένωση, κα-
τά τη διάρκεια του πολυετούς δηµοσιονοµικού πλαισίου
για την περίοδο 2021-2027 («ΠΔΠ 2021-2027»), θα ερ-
γαστεί για τη θέσπιση άλλων ιδίων πόρων, που µπορεί να
περιλαµβάνουν φόρο επί των χρηµατοπιστωτικών συ-
ναλλαγών.

(9) Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο της 17ης έως 21ης Ιουλί-
ου 2020 διατύπωσε το συµπέρασµα ότι οι ρυθµίσεις που
αφορούν τους ιδίους πόρους θα πρέπει να έχουν ως
γνώµονα τους γενικούς στόχους της απλότητας, της
διαφάνειας και της ισότιµης µεταχείρισης, συµπεριλαµ-
βανοµένης της δίκαιης κατανοµής των βαρών. Κατέληξε
επίσης στο συµπέρασµα ότι η Δανία, οι Κάτω Χώρες, η
Αυστρία και η Σουηδία καθώς και, στο πλαίσιο της στήρι-
ξης της ανάκαµψης και της ανθεκτικότητας, η Γερµανία
θα επωφεληθούν από κατ’ αποκοπήν διορθώσεις των ε-
τήσιων συνεισφορών τους βάσει του ΑΕΕ για την περίο-
δο 2021-2027.

(10) Τα κράτη µέλη θα πρέπει να παρακρατούν, ως έξο-
δα είσπραξης, το 25 % των ποσών των παραδοσιακών ι-
δίων πόρων που εισπράττουν.

(11) Η ενσωµάτωση του Ευρωπαϊκού Ταµείου Ανάπτυ-
ξης στον προϋπολογισµό της Ένωσης θα πρέπει να συ-
νοδεύεται από αύξηση των ανώτατων ορίων των ιδίων
πόρων που θεσπίζονται στην παρούσα απόφαση. Απαι-
τείται επαρκές περιθώριο µεταξύ των πληρωµών και του
ανωτάτου ορίου των ιδίων πόρων προκειµένου να δια-
σφαλιστεί η ικανότητα της Ένωσης - υπό οιεσδήποτε πε-
ριστάσεις - να εκπληρώνει τις οικονοµικές της υποχρεώ-
σεις, ακόµα και σε περιόδους οικονοµικών υφέσεων.

(12) Θα πρέπει να διατηρηθεί επαρκές περιθώριο κάτω
από τα ανώτατα όρια των ιδίων πόρων, ώστε η Ένωση να
µπορεί να καλύπτει όλες τις δηµοσιονοµικές υποχρεώ-
σεις και τις ενδεχόµενες υποχρεώσεις της που λήγουν
σε ένα δεδοµένο έτος. Το συνολικό ποσό των ιδίων πό-
ρων που διατίθενται στην Ένωση για την κάλυψη των ε-
τήσιων πιστώσεων πληρωµών δεν θα πρέπει να υπερβαί-
νει το 1,40 % του αθροίσµατος των ΑΕΕ όλων των κρα-
τών µελών. Το συνολικό ετήσιο ποσό των πιστώσεων α-
ναλήψεων υποχρεώσεων που εγγράφεται στον προϋπο-
λογισµό της Ένωσης δεν θα πρέπει να υπερβαίνει το
1,46 % του αθροίσµατος των ΑΕΕ όλων των κρατών µε-
λών.

(13) Για να διατηρηθεί αµετάβλητο το ποσό των δηµο-
σιονοµικών πόρων που τίθεται στη διάθεση της Ένωσης,
είναι σκόπιµο να προσαρµοστούν τα ανώτατα όρια των ι-
δίων πόρων της Ένωσης για πιστώσεις πληρωµών και πι-
στώσεις αναλήψεων υποχρεώσεων, εκφραζόµενα ως
ποσοστό του ΑΕΕ σε περίπτωση τροποποιήσεων του κα-
νονισµού (ΕΕ) αριθ. 549/2013 του Ευρωπαϊκού Κοινο-
βουλίου και του Συµβουλίου (2), που επιφέρουν σηµαντι-
κές αλλαγές στο επίπεδο του ΑΕΕ.
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(2) Κανονισµός (ΕΕ) αριθ. 549/2013 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου, της 21ης Μαΐου 2013, για το ευ-
ρωπαϊκό σύστηµα εθνικών και περιφερειακών λογαριασµών της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ L 174 της 26.6.2013, σ. 1).



(14) Οι οικονοµικές επιπτώσεις της κρίσης COVID-19
υπογραµµίζουν τη σηµασία της διασφάλισης ότι η Ένω-
ση έχει επαρκή χρηµατοδοτική ικανότητα σε περίπτωση
οικονοµικών κλυδωνισµών. Η Ένωση πρέπει να εξασφα-
λίζει τα µέσα για την επίτευξη των στόχων της. Για να α-
ντιµετωπιστούν οι συνέπειες της κρίσης COVID-19, α-
παιτούνται χρηµατοδοτικοί πόροι σε εξαιρετικά µεγάλη
κλίµακα χωρίς, ωστόσο, να αυξηθεί η πίεση στα οικονο-
µικά των κρατών µελών, σε µια χρονική στιγµή κατά την
οποία οι προϋπολογισµοί τους δέχονται ήδη τεράστιες
πιέσεις για τη χρηµατοδότηση εθνικών οικονοµικών και
κοινωνικών µέτρων σε σχέση µε την κρίση. Συνεπώς, θα
πρέπει να υπάρξουν έκτακτα µέτρα σε επίπεδο Ένωσης.
Για τον λόγο αυτό, είναι σκόπιµο να εξουσιοδοτηθεί, κατ’
εξαίρεση, η Επιτροπή να δανειστεί προσωρινά ποσό ύ-
ψους έως 750 000 εκατ. EUR σε τιµές του 2018 από τις
κεφαλαιαγορές εξ ονόµατος της Ένωσης. Έως 360 000
εκατ. EUR σε τιµές του 2018 από τα δανειακά κεφάλαια
θα χρησιµοποιηθεί για παροχή δανείων και έως 390 δισ.
EUR σε τιµές του 2018 από τα δανειακά κεφάλαια θα
χρησιµοποιηθεί για δαπάνες, αµφότερα αποκλειστικά
για τον σκοπό της αντιµετώπισης των συνεπειών της κρί-
σης COVID-19.

(15) Με τα έκτακτα αυτά µέτρα θα πρέπει να αντιµετω-
πιστούν οι συνέπειες της κρίσης COVID-19 και να απο-
φευχθεί η επανεµφάνισή της. Ως εκ τούτου, η στήριξη
θα πρέπει να είναι χρονικά περιορισµένη και το µεγαλύ-
τερο µέρος της χρηµατοδότησης θα πρέπει να χορηγη-
θεί αµέσως µετά την κρίση, δηλαδή οι νοµικές δεσµεύ-
σεις για ένα πρόγραµµα που χρηµατοδοτείται από τους
εν λόγω πρόσθετους πόρους θα πρέπει να έχουν αναλη-
φθεί έως τις 31 Δεκεµβρίου 2023. Η έγκριση των πληρω-
µών στο πλαίσιο του Μηχανισµού Ανάκαµψης και Ανθε-
κτικότητας θα εξαρτάται από την ικανοποιητική εκπλή-
ρωση των σχετικών ορόσηµων και των στόχων που κα-
θορίζονται στο σχέδιο ανάκαµψης και ανθεκτικότητας,
που θα αξιολογούνται σύµφωνα µε τη σχετική διαδικα-
σία του κανονισµού για τη θέσπιση Μηχανισµού Ανάκαµ-
ψης και Ανθεκτικότητας, που αντικατοπτρίζει τα συµπε-
ράσµατα του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου της 17ης έως
21ης Ιουλίου 2020.

(16) Για να µπορέσει να αναληφθεί η ευθύνη που σχε-
τίζεται µε τον προβλεπόµενο δανεισµό κεφαλαίων είναι
αναγκαία η έκτακτη και προσωρινή αύξηση των ανώτα-
των ορίων των ιδίων πόρων. Κατά συνέπεια, µε αποκλει-
στικό σκοπό να καλυφθούν όλες οι υποχρεώσεις της Έ-
νωσης που απορρέουν από τον δανεισµό της για την α-
ντιµετώπιση των συνεπειών της κρίσης COVID-19, το α-
νώτατο όριο για τις πιστώσεις πληρωµών και το ανώτατο
όριο για τις πιστώσεις αναλήψεων υποχρεώσεων θα
πρέπει να αυξηθούν κατά 0,6 ποσοστιαίες µονάδες έκα-
στο. Η εξουσιοδότηση της Επιτροπής να δανείζεται, εξ
ονόµατος της Ένωσης, κεφάλαια από τις κεφαλαιαγορές
αποκλειστικά και µόνο για τη χρηµατοδότηση µέτρων α-
ντιµετώπισης των συνεπειών της κρίσης COVID-19 συν-
δέεται στενά µε την αύξηση των ανώτατων ορίων των ι-
δίων πόρων που προβλέπεται στην παρούσα απόφαση
και, σε τελική ανάλυση, µε τη λειτουργία του συστήµα-
τος των ιδίων πόρων της Ένωσης. Κατά συνέπεια, η εν
λόγω εξουσιοδότηση θα πρέπει να περιληφθεί στην πα-
ρούσα απόφαση. Επειδή το εγχείρηµα αυτό είναι πρωτό-
γνωρο και συνεπάγεται ιδιαίτερα υψηλά δανειακά κεφά-

λαια, απαιτείται ασφάλεια ως προς τον συνολικό όγκο
των υποχρεώσεων που αναλαµβάνει η Ένωση και τις βα-
σικές ρυθµίσεις αποπληρωµής τους, καθώς και για την ε-
φαρµογή διαφοροποιηµένης δανειοληπτικής στρατηγι-
κής.

(17) Η αύξηση των ανώτατων ορίων των ιδίων πόρων
είναι αναγκαία, διότι τα ανώτατα όρια δεν θα επαρκού-
σαν άλλως για την εξασφάλιση της διαθεσιµότητας ε-
παρκών πόρων τους οποίους χρειάζεται η Ένωση για να
καλύψει τις υποχρεώσεις που απορρέουν από την έκτα-
κτη και προσωρινή εξουσιοδότηση για δανεισµό κεφα-
λαίων. Η ανάγκη προσφυγής στα πρόσθετα αυτά κονδύ-
λια θα είναι επίσης προσωρινή, δεδοµένου ότι οι σχετι-
κές δηµοσιονοµικές υποχρεώσεις και οι ενδεχόµενες υ-
ποχρεώσεις θα µειωθούν µε την πάροδο του χρόνου µε
τη σταδιακή αποπληρωµή των δανειακών κεφαλαίων και
τη λήξη των δανείων. Ως εκ τούτου, η αύξηση θα πρέπει
να λήξει όταν έχουν αποπληρωθεί όλα τα δανειακά κε-
φάλαια και έχουν παύσει όλες οι ενδεχόµενες υποχρεώ-
σεις σχετιζόµενες µε δάνεια που χορηγήθηκαν βάσει
των εν λόγω κεφαλαίων, το οποίο θα πρέπει να έχει λά-
βει χώρα το αργότερο έως τις 31 Δεκεµβρίου 2058.

(18) Οι δραστηριότητες της Ένωσης για την αντιµετώ-
πιση των συνεπειών της κρίσης COVID-19 πρέπει να εί-
ναι σηµαντικές και να πραγµατοποιηθούν σε σχετικά σύ-
ντοµο χρονικό διάστηµα. Ο δανεισµός κεφαλαίων πρέπει
να ακολουθήσει αυτό το χρονοδιάγραµµα. Ως εκ τούτου,
η νέα καθαρή δανειοληπτική δραστηριότητα θα πρέπει
να παύσει το αργότερο στα τέλη του 2026. Μετά το
2026, οι δανειοληπτικές πράξεις θα πρέπει να περιορίζο-
νται αυστηρά σε πράξεις αναχρηµατοδότησης για τη
διασφάλιση της αποτελεσµατικής διαχείρισης του χρέ-
ους. Κατά την υλοποίηση των πράξεων µέσω διαφορο-
ποιηµένης στρατηγικής χρηµατοδότησης, η Επιτροπή θα
πρέπει να αξιοποιήσει µε τον βέλτιστο δυνατό τρόπο την
ικανότητα των αγορών να απορροφούν ένα τόσο µεγάλο
ποσό δανείων µε διαφορετικές ληκτότητες, συµπεριλαµ-
βανοµένης της βραχυπρόθεσµης χρηµατοδότησης µε
σκοπό τη διαχείριση ρευστότητας, και να εξασφαλίσει
τις πλέον ευνοϊκές συνθήκες αποπληρωµής. Επιπλέον, η
Επιτροπή θα πρέπει να ενηµερώνει τακτικά και εκτενώς
το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συµβούλιο σχετικά µε
όλες τις πτυχές της διαχείρισης του χρέους. Μόλις γί-
νουν γνωστά τα χρονοδιαγράµµατα πληρωµών για τις
πολιτικές που θα χρηµατοδοτηθούν από τον δανεισµό, η
Επιτροπή θα γνωστοποιήσει στο Ευρωπαϊκό Κοινοβού-
λιο και στο Συµβούλιο χρονοδιάγραµµα έκδοσης µε τις
αναµενόµενες ηµεροµηνίες έκδοσης και τους αναµενό-
µενους όγκους για το επόµενο έτος, καθώς και σχέδιο
που θα καθορίζει τις αναµενόµενες πληρωµές του κεφα-
λαίου και των τόκων. Η Επιτροπή θα πρέπει να επικαιρο-
ποιεί τακτικά το εν λόγω χρονοδιάγραµµα.

(19) Η αποπληρωµή των κεφαλαίων που ελήφθησαν υ-
πό µορφή δανείων µε σκοπό την παροχή µη επιστρεπτέ-
ας στήριξης, την παροχή επιστρεπτέας στήριξης µέσω
χρηµατοδοτικών µέσων ή προβλέψεων εγγυήσεων του
προϋπολογισµού, καθώς και την πληρωµή των οφειλόµε-
νων τόκων, θα πρέπει να χρηµατοδοτείται από τον προϋ-
πολογισµό της Ένωσης. Τα δανειακά κεφάλαια που χρη-
σιµοποιούνται για την παροχή δανείων σε κράτη µέλη θα
πρέπει να αποπληρώνονται µε χρήση των ποσών που
λαµβάνονται από τα δικαιούχα κράτη µέλη. Οι αναγκαίοι
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πόροι πρέπει να χορηγηθούν και να τεθούν στη διάθεση
της Ένωσης ώστε να της επιτρέψουν να καλύψει όλες
τις δηµοσιονοµικές της υποχρεώσεις και τις ενδεχόµε-
νες υποχρεώσεις της που προκύπτουν από την έκτακτη
και προσωρινή εξουσιοδότηση για δανεισµό κεφαλαίων
σε οιοδήποτε δεδοµένο έτος και υπό οιεσδήποτε περι-
στάσεις σύµφωνα µε το άρθρο 310 παράγραφος 4 και το
άρθρο 323 της Συνθήκης για τη λειτουργία της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης (ΣΛΕΕ).

(20) Τα ποσά που δεν χρησιµοποιούνται για πληρωµές
τόκων, όπως προβλέπεται, θα χρησιµοποιούνται για πρό-
ωρες αποπληρωµές πριν από τη λήξη του ΠΔΠ 2021-
2027, µε ελάχιστο ποσό, και µπορούν να αυξηθούν πάνω
από το επίπεδο αυτό, υπό την προϋπόθεση ότι έχουν θε-
σπισθεί νέοι ίδιοι πόροι µετά το 2021 σύµφωνα µε τη δια-
δικασία που προβλέπεται στο άρθρο 311 τρίτο εδάφιο
της ΣΛΕΕ. Όλες οι υποχρεώσεις που προκύπτουν από
την έκτακτη και προσωρινή εξουσιοδότηση για δανεισµό
κεφαλαίων θα πρέπει να έχουν αποπληρωθεί πλήρως έ-
ως τις 31 Δεκεµβρίου 2058. Για να εξασφαλιστεί η απο-
τελεσµατική δηµοσιονοµική διαχείριση των πιστώσεων
που απαιτούνται για την κάλυψη των αποπληρωµών των
δανειακών κεφαλαίων, είναι σκόπιµο να προβλεφθεί η
δυνατότητα κατανοµής των υποκείµενων δηµοσιονοµι-
κών δεσµεύσεων σε ετήσιες δόσεις.

(21) Το χρονοδιάγραµµα αποπληρωµών θα πρέπει να
τηρεί την αρχή της χρηστής δηµοσιονοµικής διαχείρισης
και να καλύπτει τον συνολικό όγκο των κεφαλαίων που
έχουν ληφθεί ως δάνεια δυνάµει της εξουσιοδότησης
της Επιτροπής, ώστε να επιτυγχάνεται σταθερή και προ-
βλέψιµη µείωση των υποχρεώσεων κατά τη συνολική πε-
ρίοδο. Προς τούτο, τα ποσά που οφείλει η Ένωση σε δε-
δοµένο έτος για την αποπληρωµή του κεφαλαίου δεν θα
πρέπει να υπερβαίνουν το 7,5 % του ανώτατου ποσού
των 390 000 εκατ. EUR για δαπάνες.

(22) Λόγω των χαρακτηριστικών της έκτακτης, προσω-
ρινής και περιορισµένης εξουσιοδότησης της Επιτροπής
για δανεισµό κεφαλαίων µε σκοπό την αντιµετώπιση των
συνεπειών της κρίσης COVID-19, θα πρέπει να διευκρινι-
στεί ότι, κατά κανόνα, η Ένωση δεν θα πρέπει να χρησι-
µοποιεί κεφάλαια που ελήφθησαν υπό µορφή δανείων α-
πό τις κεφαλαιαγορές για τη χρηµατοδότηση επιχειρη-
σιακών δαπανών.

(23) Προκειµένου να διασφαλιστεί ότι η Ένωση είναι α-
νά πάσα στιγµή σε θέση να τηρεί εγκαίρως τις νοµικές
της υποχρεώσεις έναντι τρίτων, η παρούσα απόφαση θα
πρέπει να προβλέψει ειδικούς κανόνες ώστε η Επιτροπή
να εξουσιοδοτείται, κατά τη διάρκεια της περιόδου της
προσωρινής αύξησης των ορίων των ιδίων πόρων, να κα-
λεί τα κράτη µέλη να διαθέσουν προσωρινά τα σχετικά
ρευστά διαθέσιµα εάν οι εγκριθείσες πιστώσεις οι οποί-
ες έχουν εγγραφεί στον προϋπολογισµό της Ένωσης
δεν επαρκούν ώστε να καλύψουν τις υποχρεώσεις που
προκύπτουν από τον δανεισµό ο οποίος συνδέεται µε
την εν λόγω προσωρινή αύξηση. Η Επιτροπή θα πρέπει
να µπορεί, ως έσχατη λύση, να ζητήσει ρευστά διαθέσι-
µα µόνο εάν δεν µπορεί να δηµιουργήσει την αναγκαία
ρευστότητα ενεργοποιώντας άλλα µέτρα ενεργού δια-
χείρισης ρευστότητας, µεταξύ άλλων, εφόσον απαιτεί-
ται, προσφεύγοντας σε βραχυπρόθεσµη χρηµατοδότηση
µέσω των κεφαλαιαγορών, ώστε να εξασφαλίζεται η έ-
γκαιρη συµµόρφωση µε τις υποχρεώσεις της Ένωσης έ-
ναντι των δανειστών. Είναι σκόπιµο να προβλεφθεί ότι

τα εν λόγω ζητούµενα ποσά θα πρέπει να γνωστοποιού-
νται από την Επιτροπή στα κράτη µέλη εγκαίρως, να εί-
ναι αυστηρώς κατ’ αναλογία («pro rata») προς τα εκτιµώ-
µενα έσοδα του προϋπολογισµού κάθε κράτους µέλους
και, σε κάθε περίπτωση, να περιορίζονται στο µερίδιό
τους στο προσωρινό αυξηµένο ανώτατο όριο των ιδίων
πόρων, ήτοι 0,6 % του ΑΕΕ των κρατών µελών. Ωστόσο,
εάν ένα κράτος µέλος δεν καταβάλει, εν όλω ή εν µέρει,
το ζητούµενο ποσό εγκαίρως, ή εάν ενηµερώσει την Επι-
τροπή ότι δεν θα είναι σε θέση να το καταβάλει, η Επι-
τροπή θα πρέπει να εξουσιοδοτείται, σε προσωρινή βά-
ση, να ζητεί πρόσθετα ποσά από άλλα κράτη µέλη κατ’ α-
ναλογία. Είναι σκόπιµο να προβλεφθεί ανώτατο ποσό το
οποίο η Επιτροπή µπορεί να ζητεί ετησίως από ένα κρά-
τος µέλος. Η Επιτροπή αναµένεται να υποβάλει τις ανα-
γκαίες προτάσεις για την εγγραφή των δαπανών οι οποί-
ες καλύπτονται από τα ποσά των ρευστών διαθέσιµων
που παρέχονται προσωρινά από τα κράτη µέλη στον
προϋπολογισµό της Ένωσης προκειµένου να εξασφαλι-
στεί ότι τα διαθέσιµα αυτά λαµβάνονται υπόψη το συ-
ντοµότερο δυνατόν για τον σκοπό της πίστωσης ιδίων
πόρων σε λογαριασµούς από τα κράτη µέλη, δηλαδή
σύµφωνα µε το εφαρµοστέο νοµικό πλαίσιο και, συνε-
πώς, βάσει των αντίστοιχων κλειδιών ΑΕΕ και µε την ε-
πιφύλαξη άλλων ιδίων πόρων και άλλων εσόδων.

(24) Δυνάµει του άρθρου 311 τέταρτο εδάφιο της
ΣΛΕΕ, θα εκδοθεί κανονισµός του Συµβουλίου για τον
καθορισµό των µέτρων εφαρµογής του συστήµατος των
ιδίων πόρων της Ένωσης. Τα εν λόγω µέτρα θα πρέπει
να περιλαµβάνουν διατάξεις γενικού και τεχνικού χαρα-
κτήρα, οι οποίες µπορούν να εφαρµοστούν σε όλες τις
κατηγορίες ιδίων πόρων. Τα εν λόγω µέτρα θα πρέπει να
περιλαµβάνουν λεπτοµερείς κανόνες για τον υπολογι-
σµό και την εγγραφή του υπολοίπου στον προϋπολογι-
σµό, καθώς και τις διατάξεις και ρυθµίσεις που είναι απα-
ραίτητες για τον έλεγχο και την εποπτεία της είσπραξης
των ιδίων πόρων.

(25) Η παρούσα απόφαση θα πρέπει να τεθεί σε ισχύ
µόνο εφόσον εγκριθεί από όλα τα κράτη µέλη σύµφωνα
µε τους αντίστοιχους συνταγµατικούς κανόνες τους,
και, συνεπώς, µε πλήρη σεβασµό της εθνικής κυριαρ-
χίας. Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο της 17ης έως 21ης Ιουλί-
ου 2020 σηµείωσε την πρόθεση των κρατών µελών να
προχωρήσουν στην έγκριση της παρούσας απόφασης το
συντοµότερο δυνατόν.

(26) Για λόγους συνοχής, συνέχειας και ασφάλειας δι-
καίου, είναι αναγκαίο να προβλεφθούν διατάξεις οι οποί-
ες να εξασφαλίζουν οµαλή µετάβαση από το σύστηµα
που θεσπίστηκε µε την απόφαση 2014/335/ΕΕ, Ευρατόµ
του Συµβουλίου (3) στο σύστηµα που προβλέπεται στην
παρούσα απόφαση.

(27) Η απόφαση 2014/335/ΕΕ, Ευρατόµ θα πρέπει να
καταργηθεί.

(28) Για τους σκοπούς της παρούσας απόφασης, όλα
τα νοµισµατικά ποσά θα πρέπει να εκφράζονται σε ευρώ.

(29) Λόγω της ανάγκης να καταστεί επειγόντως δυνα-
τός ο δανεισµός µε σκοπό τη χρηµατοδότηση µέτρων
για την αντιµετώπιση των συνεπειών της κρίσης COVID-
19, η παρούσα απόφαση θα πρέπει να τεθεί σε ισχύ την
πρώτη ηµέρα του πρώτου µήνα που έπεται της παραλα-
βής της τελευταίας κοινοποίησης για την ολοκλήρωση
των διαδικασιών για την έκδοση της παρούσας απόφα-
σης.
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(3) Απόφαση 2014/335/ΕΕ Ευρατόµ του Συµβουλίου, της 26ης Μαΐου 2014, για το σύστηµα των ιδίων πόρων της Ευρω-
παϊκής Ένωσης (ΕΕ L 168 της 7.6.2014, σ. 105).



(30) Προκειµένου να εξασφαλιστεί η µετάβαση στο α-
ναθεωρηµένο σύστηµα ιδίων πόρων και να συµπέσει µε
το οικονοµικό έτος, η παρούσα απόφαση θα πρέπει να ε-
φαρµοστεί από την 1η Ιανουαρίου 2021,

ΕΞΕΔΩΣΕ ΤΗΝ ΠΑΡΟΥΣΑ ΑΠΟΦΑΣΗ:

Άρθρο 1
Αντικείµενο

Η παρούσα απόφαση θεσπίζει κανόνες σχετικά µε την
κατανοµή ιδίων πόρων στην Ένωση, ώστε να εξασφαλι-
στεί η χρηµατοδότηση του ετήσιου προϋπολογισµού της
Ένωσης.

Άρθρο 2
Κατηγορίες ιδίων πόρων και ειδικές 
µέθοδοι για τον υπολογισµό τους

1. Συνιστούν ιδίους πόρους εγγραφόµενους στον προ-
ϋπολογισµό της Ένωσης τα έσοδα από:
α) τους παραδοσιακούς ιδίους πόρους από εισφορές,

πριµοδοτήσεις, συµπληρωµατικά ή εξισωτικά ποσά, πρό-
σθετα ποσά ή συντελεστές, δασµούς του κοινού δασµο-
λογίου και λοιπούς δασµούς που έχουν θεσπισθεί ή θα
θεσπισθούν από τα θεσµικά όργανα της Ένωσης επί των
συναλλαγών µε τρίτες χώρες, τελωνειακούς δασµούς
που επιβάλλονται στα προϊόντα τα οποία υπάγονται στη
Συνθήκη για την ίδρυση της Ευρωπαϊκής Κοινότητας Άν-
θρακα και Χάλυβα, που έχει λήξει, όπως και από εισφο-
ρές και άλλα τέλη που προβλέπονται στο πλαίσιο της
κοινής οργάνωσης των αγορών ζάχαρης·
β) την εφαρµογή ενιαίου συντελεστή καταβολής 0,30

% για όλα τα κράτη µέλη στο συνολικό ποσό των εσό-
δων ΦΠΑ τα οποία έχουν εισπραχθεί για το σύνολο των
φορολογητέων παραδόσεων δια του σταθµισµένου µέ-
σου συντελεστή ΦΠΑ που έχει υπολογιστεί για το σχετι-
κό ηµερολογιακό έτος όπως ορίζεται στον κανονισµό (Ε-
ΟΚ, Ευρατόµ) αριθ. 1553/89 του Συµβουλίου (4). Για κάθε
κράτος µέλος, η βάση ΦΠΑ που θα ληφθεί υπόψη για τον
σκοπό αυτό δεν υπερβαίνει το 50 % του ΑΕΕ·
γ) την εφαρµογή ενιαίου συντελεστή καταβολής στο

βάρος των απορριµµάτων πλαστικών συσκευασιών τα ο-
ποία παράγονται σε κάθε κράτος µέλος και δεν ανακυ-
κλώνονται. Ο ενιαίος συντελεστής καταβολής είναι 0,80
EUR ανά χιλιόγραµµο. Εφαρµόζεται ετήσια κατ’ αποκο-
πή µείωση για ορισµένα κράτη µέλη, όπως ορίζεται στην
παράγραφο 2 τρίτο εδάφιο·
δ) την εφαρµογή ενιαίου συντελεστή καταβολής, που

θα καθοριστεί σύµφωνα µε τη διαδικασία του προϋπολο-
γισµού βάσει του συνόλου όλων των άλλων εσόδων, στο
άθροισµα των ΑΕΕ όλων των κρατών µελών.

2. Για τους σκοπούς της παραγράφου 1 στοιχείο γ) του
παρόντος άρθρου, ως «πλαστικό» νοείται πολυµερές,
κατά την έννοια του άρθρου 3 σηµείο 5 του κανονισµού
(ΕΚ) αριθ. 1907/2006 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και
του Συµβουλίου (5), στο οποίο ενδεχοµένως έχουν προ-
στεθεί πρόσθετα ή άλλες ουσίες· οι όροι «απορρίµµατα
συσκευασιών» και «ανακύκλωση» έχουν την έννοια που
αποδίδεται στους εν λόγω όρους στο άρθρο 3 σηµεία 2
και 2γ αντίστοιχα της οδηγίας 94/62/ΕΚ του Ευρωπαϊκού
Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου (6) και όπως χρησιµο-
ποιούνται στην απόφαση (ΕΕ) 2005/270/ΕΚ της Επιτρο-
πής (7).
Το βάρος των απορριµµάτων πλαστικών συσκευασιών

που δεν ανακυκλώνονται υπολογίζεται ως η διαφορά µε-
ταξύ του βάρους των απορριµµάτων πλαστικών συσκευ-
ασιών που παράγονται σε ένα κράτος µέλος, κατά τη
διάρκεια ενός δεδοµένου έτους, και του βάρους των α-
πορριµµάτων πλαστικών συσκευασιών που ανακυκλώνο-
νται, κατά το συγκεκριµένο έτος, όπως καθορίζεται σύµ-
φωνα µε την οδηγία 94/62/ΕΚ.
Τα ακόλουθα κράτη µέλη δικαιούνται ετήσιες κατ’ απο-

κοπή µειώσεις, εκφρασµένες σε τρέχουσες τιµές, που
θα εφαρµόζονται στις αντίστοιχες συνεισφορές τους
βάσει της παραγράφου 1 στοιχείο γ), ύψους 22 εκατ.
EUR για τη Βουλγαρία, 32,1876 εκατ. EUR για την Τσε-
χία, 4 εκατ. EUR για την Εσθονία, 33 εκατ. EUR για την
Ελλάδα, 142 εκατ. EUR για την Ισπανία, 13 εκατ. EUR
για την Κροατία, 184,0480 εκατ. EUR για την Ιταλία, 3 ε-
κατ. EUR για την Κύπρο, 6 εκατ. EUR για τη Λετονία, 9
εκατ. EUR για τη Λιθουανία, 30 εκατ. EUR για την Ουγ-
γαρία, 1,4159 εκατ. EUR για τη Μάλτα, 117 εκατ. EUR
για την Πολωνία, 31,3220 εκατ. EUR για την Πορτογα-
λία, 60 εκατ. EUR για τη Ρουµανία, 6,2797 εκατ. EUR για
τη Σλοβενία και 17 εκατ. EUR για τη Σλοβακία.

3. Για τους σκοπούς της παραγράφου 1 στοιχείο δ), ο
ενιαίος συντελεστής καταβολής εφαρµόζεται στο ΑΕΕ
κάθε κράτους µέλους.
Ο όρος «ΑΕΕ» που αναφέρεται στην παράγραφο 1

στοιχείο δ) έχει την έννοια του ετήσιου ΑΕΕ σε τιµές α-
γοράς, όπως προβλέπεται από την Επιτροπή κατ’ εφαρ-
µογή του κανονισµού (ΕΕ) αριθ. 549/2013.

4. Για την περίοδο 2021-2027, τα ακόλουθα κράτη µέ-
λη θα ωφεληθούν από ακαθάριστη µείωση των ετησίων
βάσει του ΑΕΕ συνεισφορών τους, δυνάµει της παρα-
γράφου 1 στοιχείο δ), ύψους 565 εκατ. EUR για την Αυ-
στρία, 377 εκατ. EUR για τη Δανία, 3 671 εκατ. EUR για
την Γερµανία, 1 921 εκατ. EUR για τις Κάτω Χώρες και 1
069 εκατ. EUR για τη Σουηδία. Τα ποσά αυτά µετρώνται
σε τιµές του 2020 και προσαρµόζονται στις τρέχουσες
τιµές µε την εφαρµογή του πλέον πρόσφατου αποπλη-
θωριστή Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος για την Ένω-
ση, εκφρασµένου σε ευρώ, όπως προβλέπεται από την
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(4) Κανονισµός (ΕΟΚ, Ευρατόµ) αριθ. 1553/89 του Συµβουλίου, της 29ης Μαΐου 1989, για το οµοιόµορφο οριστικό καθε-
στώς είσπραξης των ιδίων πόρων που προέρχονται από τον φόρο επί της προστιθέµενης αξίας (ΕΕ L 155 της 7.6.1989, σ. 9).

(5) Κανονισµός (ΕΚ) αριθ. 1907/2006 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου, της 18ης Δεκεµβρίου 2006, για
την καταχώριση, την αξιολόγηση, την αδειοδότηση και τους περιορισµούς των χηµικών προϊόντων (REACH) και για την ί-
δρυση του Ευρωπαϊκού Οργανισµού Χηµικών Προϊόντων καθώς και για την τροποποίηση της οδηγίας 1999/45/EΚ και για
την κατάργηση του κανονισµού (ΕΟΚ) αριθ. 793/93 του Συµβουλίου και του κανονισµού (ΕΚ) αριθ. 1488/94 της Επιτροπής
καθώς και της οδηγίας 76/769/ΕΟΚ του Συµβουλίου και των οδηγιών της Επιτροπής 91/155/ΕΟΚ, 93/67/ΕΟΚ, 93/105/ΕΚ και
2000/21/ΕΚ (ΕΕ L 396 της 30.12.2006, σ. 1).

(6) Οδηγία 94/62/EK του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της 20ής Δεκεµβρίου 1994 για τις συσκευασίες
και τα απορρίµµατα συσκευασίας (ΕΕ L 365 της 31.12.1994, σ. 10).

(7) Απόφαση 2005/270/ΕΚ της Επιτροπής, της 22ας Μαρτίου 2005, για τον καθορισµό των πινάκων του συστήµατος βά-
σεων δεδοµένων σύµφωνα µε την οδηγία 94/62/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου για τις συσκευασίες
και τα απορρίµµατα (ΕΕ L 86 της 5.4.2005, σ. 6). 



Επιτροπή, που είναι διαθέσιµος κατά την κατάρτιση του
σχεδίου προϋπολογισµού. Οι εν λόγω ακαθάριστες µειώ-
σεις χρηµατοδοτούνται από όλα τα κράτη µέλη.

5. Στην περίπτωση που ο προϋπολογισµός της Ένωσης
δεν έχει ακόµα εγκριθεί στην αρχή του οικονοµικού έ-
τους, οι προηγούµενοι ενιαίοι συντελεστές καταβολής
βάσει του ΑEE εξακολουθούν να εφαρµόζονται µέχρι
την έναρξη ισχύος των νέων συντελεστών.

Άρθρο 3
Ανώτατα όρια των ιδίων πόρων

1. Το συνολικό ποσό των ιδίων πόρων που χορηγείται
στην Ένωση για την κάλυψη των ετήσιων πιστώσεων
πληρωµών δεν υπερβαίνει το 1,40 % του αθροίσµατος
των ΑΕΕ όλων των κρατών µελών.

2. Το συνολικό ετήσιο ποσό των πιστώσεων αναλήψε-
ων υποχρεώσεων που εγγράφονται στον προϋπολογι-
σµό της Ένωσης δεν υπερβαίνει το 1,46 % του αθροί-
σµατος των ΑΕΕ όλων των κρατών µελών.

3. Διατηρείται εύρυθµη σχέση µεταξύ των πιστώσεων
αναλήψεων υποχρεώσεων και των πιστώσεων πληρω-
µών, προκειµένου να διασφαλίζεται η συµβατότητά τους
και να µπορεί να τηρείται κατά τα επόµενα έτη το ανώ-
τατο όριο που καθορίζεται στην παράγραφο 1.

4. Σε περίπτωση που τροποποιήσεις του κανονισµού
(ΕΕ) αριθ. 549/2013 επιφέρουν σηµαντικές αλλαγές στο
επίπεδο του ΑΕΕ, η Επιτροπή υπολογίζει εκ νέου τα α-
νώτατα όρια που καθορίζονται στις παραγράφους 1 και
2, όπως αυξάνονται προσωρινά σύµφωνα µε το άρθρο 6,
µε βάση τον ακόλουθο τύπο:

όπου:
— «x %» είναι το ανώτατο όριο των ιδίων πόρων για

πιστώσεις πληρωµών·
— «y %» είναι το ανώτατο όριο των ιδίων πόρων για

πιστώσεις αναλήψεων υποχρεώσεων·
— «t» είναι το τελευταίο πλήρες έτος για το οποίο δια-

τίθενται τα στοιχεία που ορίζονται βάσει του κανονισµού
(ΕΕ) 2019/516 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του
Συµβουλίου (8)·

— «ΕΣΛ» είναι το ευρωπαϊκό σύστηµα εθνικών και πε-
ριφερειακών λογαριασµών της Ένωσης.

Άρθρο 4
Χρήση κεφαλαίων που έχουν ληφθεί υπό µορφή 

δανείων από τις κεφαλαιαγορές

Η Ένωση δεν χρησιµοποιεί κεφάλαια που έχουν λη-
φθεί υπό µορφή δανείων από τις κεφαλαιαγορές για τη
χρηµατοδότηση επιχειρησιακών δαπανών.

Άρθρο 5
Έκτακτα και προσωρινά πρόσθετα µέσα για την 

αντιµετώπιση των συνεπειών της κρίσης COVID-19

1. Με αποκλειστικό σκοπό την αντιµετώπιση των συνε-
πειών της κρίσης COVID-19 µέσω του κανονισµού του
Συµβουλίου για τη θέσπιση Μέσου Ανάκαµψης της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης και της τοµεακής νοµοθεσίας που α-
ναφέρεται σε αυτόν:
α) η Επιτροπή εξουσιοδοτείται να δανείζεται κεφάλαια

από τις κεφαλαιαγορές, εξ ονόµατος της Ένωσης, έως
750 000 εκατ. EUR σε τιµές του 2018. Οι δανειοληπτικές
πράξεις πραγµατοποιούνται σε ευρώ·
β) έως 360 000 εκατ. EUR σε τιµές του 2018 από τα

δανειακά κεφάλαια µπορούν να χρησιµοποιηθούν για τη
χορήγηση δανείων και, κατά παρέκκλιση από το άρθρο 4,
έως 390 000 εκατ. EUR σε τιµές του 2018 από τα δανει-
ακά κεφάλαια µπορούν να χρησιµοποιηθούν για δαπά-
νες.
Το ποσό που αναφέρεται στο πρώτο εδάφιο στοιχείο

α) αναπροσαρµόζεται βάσει σταθερού αποπληθωριστή 2
% ετησίως. Η Επιτροπή γνωστοποιεί ετησίως στο Ευρω-
παϊκό Κοινοβούλιο και στο Συµβούλιο το προσαρµοσµέ-
νο ποσό.
Η Επιτροπή διαχειρίζεται τον δανεισµό που αναφέρε-

ται στο πρώτο εδάφιο στοιχείο α) κατά τέτοιον τρόπο ώ-
στε κανένας νέος καθαρός δανεισµός να µην πραγµατο-
ποιηθεί µετά το 2026.

2. Η αποπληρωµή του κεφαλαίου των δανειακών κε-
φαλαίων που χρησιµοποιούνται για τις δαπάνες όπως α-
ναφέρεται στην παράγραφο 1 πρώτο εδάφιο στοιχείο β)
του παρόντος άρθρου και οι σχετικοί οφειλόµενοι τόκοι
βαρύνουν τον γενικό προϋπολογισµό της Ένωσης. Οι
δηµοσιονοµικές δεσµεύσεις µπορούν να κατανέµονται
σε περισσότερα έτη µε ετήσιες δόσεις, σύµφωνα µε το
άρθρο 112 παράγραφος 2 του κανονισµού (ΕΕ, Ευρατόµ)
2018/1046 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµ-
βουλίου (9).
Η αποπληρωµή των κεφαλαίων που αναφέρονται στην

παράγραφο 1 πρώτο εδάφιο στοιχείο α) του παρόντος
άρθρου προγραµµατίζεται, σύµφωνα µε την αρχή της
χρηστής δηµοσιονοµικής διαχείρισης, ούτως ώστε να ε-

7

(8) Κανονισµός (ΕΕ) 2019/516 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου, της 19ης Μαρτίου 2019, για την εναρ-
µόνιση του ακαθάριστου εθνικού εισοδήµατος σε αγοραίες τιµές και την κατάργηση της οδηγίας 89/130/ΕΟΚ, Ευρατόµ του
Συµβουλίου και του κανονισµού (ΕΚ, Ευρατόµ) αριθ. 1287/2003 του Συµβουλίου («κανονισµός ΑΕΕ») (ΕΕ L 91 της
29.3.2019, σ. 19).

(9) Κανονισµός (ΕΕ, Ευρατόµ) 2018/1046 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου, της 18ης Ιουλίου 2018, σχε-
τικά µε τους δηµοσιονοµικούς κανόνες που εφαρµόζονται στον γενικό προϋπολογισµό της Ένωσης, την τροποποίηση των
κανονισµών (ΕΕ) αριθ. 1296/2013, (ΕΕ) αριθ. 1301/2013, (ΕΕ) αριθ. 1303/2013, (ΕΕ) αριθ. 1304/2013, (ΕΕ) αριθ. 1309/2013,
(ΕΕ) αριθ. 1316/2013, (ΕΕ) αριθ. 223/2014, (ΕΕ) αριθ. 283/2014 και της απόφασης αριθ. 541/2014/ΕΕ και για την κατάργηση
του κανονισµού (ΕΕ, Ευρατόµ) αριθ. 966/2012 (ΕΕ L 193 της 30.7.2018, σ. 1).



ξασφαλίζεται η σταθερή και προβλέψιµη µείωση των υ-
ποχρεώσεων. Οι αποπληρωµές του κεφαλαίου των δα-
νείων αρχίζουν πριν από τη λήξη της περιόδου του ΠΔΠ
2021-2027, µε ελάχιστο ποσό, στο µέτρο που το επιτρέ-
πουν τα ποσά που δεν χρησιµοποιήθηκαν για πληρωµές
τόκων οφειλόµενες βάσει του δανεισµού που αναφέρε-
ται στην παράγραφο 1 του παρόντος άρθρου, λαµβανο-
µένης δεόντως υπόψη της διαδικασίας που ορίζεται στο
άρθρο 314 της ΣΛΕΕ. Όλες οι υποχρεώσεις που προκύ-
πτουν από την έκτακτη και προσωρινή εξουσιοδότηση
της Επιτροπής να δανείζεται κεφάλαια που αναφέρεται
στην παράγραφο 1 του παρόντος άρθρου αποπληρώνο-
νται πλήρως το αργότερο έως τις 31 Δεκεµβρίου 2058.
Τα ποσά που οφείλει η Ένωση σε ένα δεδοµένο έτος

για την αποπληρωµή του κεφαλαίου των δανείων που α-
ναφέρεται στο πρώτο εδάφιο της παρούσας παραγρά-
φου δεν υπερβαίνουν το 7,5 % του ανώτατου ποσού
προς χρήση για δαπάνες που αναφέρεται στην παράγρα-
φο 1 πρώτο εδάφιο στοιχείο β).

3. Η Επιτροπή λαµβάνει τα αναγκαία µέτρα για τη δια-
χείριση των δανειοληπτικών πράξεων. Η Επιτροπή ενη-
µερώνει τακτικά και εκτενώς το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο
και το Συµβούλιο σχετικά µε όλες τις πτυχές της στρα-
τηγικής της για τη διαχείριση του χρέους. Η Επιτροπή
καταρτίζει χρονοδιάγραµµα έκδοσης µε τις αναµενόµε-
νες ηµεροµηνίες και όγκους έκδοσης για το επόµενο έ-
τος, καθώς και σχέδιο στο οποίο καθορίζονται οι αναµε-
νόµενες πληρωµές του κεφαλαίου και των τόκων, και το
γνωστοποιεί στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και στο Συµ-
βούλιο. Η Επιτροπή επικαιροποιεί τακτικά το εν λόγω
χρονοδιάγραµµα.

Άρθρο 6
Έκτακτη και προσωρινή αύξηση των ανώτατων ορίων

των ιδίων πόρων για την κατανοµή των πόρων που είναι
αναγκαίοι για την αντιµετώπιση των συνεπειών 

της κρίσης COVID-19

Τα όρια που καθορίζονται στο άρθρο 3 παράγραφοι 1
και 2, αυξάνονται προσωρινά έκαστο κατά 0,6 ποσοστιαί-
ες µονάδες µε αποκλειστικό σκοπό την κάλυψη όλων
των υποχρεώσεων της Ένωσης που προκύπτουν από τον
δανεισµό που προβλέπεται στο άρθρο 5, µέχρι να παύ-
σουν να υφίστανται όλες αυτές οι υποχρεώσεις και το
αργότερο έως τις 31 Δεκεµβρίου 2058.
Η αύξηση των ορίων των ιδίων πόρων δεν χρησιµοποι-

είται για την κάλυψη τυχόν άλλων υποχρεώσεων της Έ-
νωσης.

Άρθρο 7
Αρχή της καθολικότητας

Τα έσοδα που αναφέρονται στο άρθρο 2 χρησιµοποι-
ούνται αδιακρίτως για τη χρηµατοδότηση όλων των δα-
πανών που εγγράφονται στον ετήσιο προϋπολογισµό
της Ένωσης.

Άρθρο 8
Μεταφορά πλεονάσµατος

Τυχόν πλεόνασµα των εσόδων της Ένωσης επί του
συνόλου των πραγµατικών δαπανών κατά τη διάρκεια ε-
νός οικονοµικού έτους µεταφέρεται στο επόµενο οικο-
νοµικό έτος.

Άρθρο 9
Είσπραξη των ιδίων πόρων

και απόδοσή τους στην Επιτροπή

1. Οι ίδιοι πόροι που αναφέρονται στο άρθρο 2 παρά-
γραφος 1 στοιχείο α) εισπράττονται από τα κράτη µέλη
σύµφωνα µε τις εθνικές διατάξεις οι οποίες επιβάλλο-
νται µε νοµοθετικά, κανονιστικά και διοικητικά µέτρα. Τα
κράτη µέλη, ανάλογα µε την περίπτωση, προσαρµόζουν
τις διατάξεις αυτές ώστε να πληρούν τις απαιτήσεις των
κανόνων της Ένωσης.
Η Επιτροπή εξετάζει τις σχετικές εθνικές διατάξεις

που της γνωστοποιούν τα κράτη µέλη, διαβιβάζει στα
κράτη µέλη τις προσαρµογές που κρίνει αναγκαίες για
τη διασφάλιση της συµµόρφωσής τους προς τους κανό-
νες της Ένωσης και, εφόσον είναι αναγκαίο, υποβάλλει
έκθεση στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και στο Συµβούλιο.

2. Τα κράτη µέλη παρακρατούν, ως έξοδα είσπραξης,
το 25 % των ποσών που αναφέρονται στο άρθρο 2 παρά-
γραφος 1 στοιχείο α).

3. Τα κράτη µέλη θέτουν τους ιδίους πόρους που προ-
βλέπονται στο άρθρο 2 παράγραφος 1 της παρούσας α-
πόφασης στη διάθεση της Επιτροπής, σύµφωνα µε κανο-
νισµούς που εκδίδονται βάσει του άρθρου 322 παράγρα-
φος 2 της ΣΛΕΕ.

4. Με την επιφύλαξη του άρθρου 14 παράγραφος 2
του κανονισµού (ΕΕ, Ευρατόµ) αριθ. 609/2014 του Συµ-
βουλίου (10), εάν οι εγκριθείσες πιστώσεις που εγγρά-
φονται στον προϋπολογισµό της Ένωσης δεν επαρκούν
για να συµµορφωθεί η Ένωση µε τις υποχρεώσεις της
που απορρέουν από τον δανεισµό που αναφέρεται στο
άρθρο 5 της παρούσας απόφασης και η Επιτροπή δεν
µπορεί να δηµιουργήσει την απαραίτητη ρευστότητα ε-
νεργοποιώντας άλλα µέτρα που προβλέπονται από τις
δηµοσιονοµικές ρυθµίσεις που εφαρµόζονται στα εν λό-
γω δάνεια εγκαίρως για να εξασφαλιστεί η συµµόρφωση
µε τις υποχρεώσεις της Ένωσης, µεταξύ άλλων µέσω ε-
νεργού διαχείρισης ρευστότητας και, εάν χρειαστεί,
προσφεύγοντας σε βραχυπρόθεσµη χρηµατοδότηση α-
πό τις κεφαλαιαγορές σύµφωνα µε τις προϋποθέσεις και
τα όρια που καθορίζονται στο άρθρο 5 παράγραφος 1
πρώτο εδάφιο στοιχείο α) και στο άρθρο 5 παράγραφος
2 της παρούσας απόφασης, τα κράτη µέλη, ως έσχατη
λύση για την Επιτροπή, θέτουν τους αναγκαίους για τον
σκοπό αυτό πόρους στη διάθεση της Επιτροπής. Σε τέ-
τοιες περιπτώσεις, εφαρµόζονται οι παράγραφοι 5 έως 9
του παρόντος άρθρου, κατά παρέκκλιση από το άρθρο 14
παράγραφος 3 και από το άρθρο 14 παράγραφος 4 πρώ-
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(10) Κανονισµός (ΕΕ, Ευρατόµ) αριθ. 609/2014 του Συµβουλίου, της 26ης Μαΐου 2014, για τις µεθόδους και τη διαδικασία
απόδοσης των παραδοσιακών ιδίων πόρων και των ιδίων πόρων που βασίζονται στον ΦΠΑ και το ΑΕΕ και για τα µέτρα αντι-
µετώπισης των ταµειακών αναγκών (ΕΕ L 168 της 7.6.2014, σ. 39).



το εδάφιο του κανονισµού (ΕΕ, Ευρατόµ) αριθ.
609/2014.

5. Με την επιφύλαξη του άρθρου 14 παράγραφος 4
δεύτερο εδάφιο του κανονισµού (ΕΕ, Ευρατόµ) αριθ.
609/2014 του Συµβουλίου, η Επιτροπή µπορεί να ζητήσει
από τα κράτη µέλη να παράσχουν προσωρινά τη διαφο-
ρά µεταξύ του συνολικού ενεργητικού και των ταµεια-
κών αναγκών, κατ’ αναλογία («pro rata») προς τα εκτιµώ-
µενα έσοδα του προϋπολογισµού από καθένα εξ αυτών.
Η Επιτροπή γνωστοποιεί εγκαίρως τα ζητούµενα ποσά
στα κράτη µέλη. Η Επιτροπή θα καθιερώσει διαρθρωµένο
διάλογο µε τις εθνικές υπηρεσίες διαχείρισης χρέους και
τα δηµόσια ταµεία όσον αφορά τα χρονοδιαγράµµατά
της για την έκδοση και την αποπληρωµή.
Εάν ένα κράτος µέλος δεν καταβάλει, εν όλω ή εν µέ-

ρει, το ζητούµενο ποσό εγκαίρως ή εάν ενηµερώσει την
Επιτροπή ότι δεν θα είναι σε θέση να καταβάλει το ζη-
τούµενο ποσό, η Επιτροπή, για να καλύψει το µέρος που
αντιστοιχεί στο οικείο κράτος µέλος, έχει προσωρινά το
δικαίωµα να ζητήσει πρόσθετα ποσά από τα υπόλοιπα
κράτη µέλη. Τα εν λόγω ζητούµενα ποσά διαµορφώνο-
νται κατ’ αναλογία προς τα εκτιµώµενα έσοδα του προϋ-
πολογισµού από καθένα εκ των υπολοίπων κρατών µε-
λών. Το κράτος µέλος που δεν κατέβαλε ζητούµενο πο-
σό διατηρεί την υποχρέωση να το καταβάλει.

6. Το ανώτατο συνολικό ετήσιο ποσό ρευστών διαθεσί-
µων που µπορεί να ζητηθεί από κράτος µέλος βάσει της
παραγράφου 5 περιορίζεται σε κάθε περίπτωση στο σχε-
τικό βάσει του ΑΕΕ µερίδιό του στην έκτακτη και προσω-
ρινή αύξηση του ανώτατου ορίου των ιδίων πόρων, όπως
αναφέρεται στο άρθρο 6. Για τον σκοπό αυτό, το σχετικό
βάσει του ΑΕΕ µερίδιο υπολογίζεται ως το µερίδιο στο
συνολικό ΑΕΕ της Ένωσης, όπως προκύπτει από την α-
ντίστοιχη στήλη του τµήµατος εσόδων του ετήσιου προ-
ϋπολογισµού της Ένωσης που εγκρίθηκε τελευταία.

7. Κάθε παροχή ρευστών διαθεσίµων δυνάµει των πα-
ραγράφων 5 και 6 επιστρέφεται χωρίς καθυστέρηση
σύµφωνα µε το εφαρµοστέο νοµικό πλαίσιο για τον προ-
ϋπολογισµό της Ένωσης.

8. Οι δαπάνες που καλύπτονται από τα ποσά των ρευ-
στών διαθεσίµων που έχουν παρασχεθεί προσωρινά από
κράτη µέλη σύµφωνα µε την παράγραφο 5 εγγράφονται
στον προϋπολογισµό της Ένωσης χωρίς καθυστέρηση
προκειµένου να εξασφαλιστεί ότι τα σχετικά έσοδα λαµ-
βάνονται υπόψη το συντοµότερο δυνατό για τον σκοπό
της πίστωσης των ιδίων πόρων σε λογαριασµούς από τα
κράτη µέλη σύµφωνα µε τις σχετικές διατάξεις του κα-
νονισµού (ΕΕ, Ευρατόµ) αριθ. 609/2014.

9. Σε ετήσια βάση, η εφαρµογή της παραγράφου 5 δεν
οδηγεί στη ζήτηση ρευστών διαθεσίµων πέραν των ανώ-
τατων ορίων των ιδίων πόρων που αναφέρονται στο άρ-
θρο 3 όπως αυξάνονται σύµφωνα µε το άρθρο 6.

Άρθρο 10
Μέτρα εφαρµογής

Το Συµβούλιο καθορίζει τα µέτρα εφαρµογής σύµφω-
να µε τη διαδικασία που ορίζεται στο τέταρτο εδάφιο
του άρθρου 311 της ΣΛΕΕ όσον αφορά τα ακόλουθα
στοιχεία του συστήµατος των ιδίων πόρων της Ένωσης:
α) τη διαδικασία για τον υπολογισµό και την εγγραφή

στον προϋπολογισµό του ετήσιου δηµοσιονοµικού υπο-
λοίπου, όπως ορίζεται στο άρθρο 8·
β) τις απαιτούµενες διατάξεις και ρυθµίσεις για τον έ-

λεγχο και την εποπτεία της είσπραξης των ιδίων πόρων
που αναφέρονται στο άρθρο 2 παράγραφος 1 και τυχόν
σχετικές απαιτήσεις πληροφοριακών στοιχείων.

Άρθρο 11
Τελικές και µεταβατικές διατάξεις

1. Με την επιφύλαξη της παραγράφου 2, η απόφαση
2014/335/ΕΕ, Ευρατόµ καταργείται. Οιεσδήποτε παρα-
ποµπές στην απόφαση 70/243/ΕΚΑΧ, ΕΟΚ, Ευρατόµ του
Συµβουλίου (11), στην απόφαση 85/257/ΕΟΚ, Ευρατόµ
του Συµβουλίου (12), στην απόφαση 88/376/ΕΟΚ, Ευρα-
τόµ του Συµβουλίου (13), στην απόφαση 94/728/ΕΚ, Ευ-
ρατόµ του Συµβουλίου (14), στην απόφαση 2000/597/ΕΚ,
Ευρατόµ του Συµβουλίου (15), στην απόφαση
2007/436/ΕΚ, Ευρατόµ του Συµβουλίου (16) ή στην από-
φαση 2014/335/ΕΕ, Ευρατόµ νοούνται ως παραποµπές
στην παρούσα απόφαση. Οι παραποµπές στην καταρ-
γούµενη απόφαση διαβάζονται σύµφωνα µε τον πίνακα
αντιστοιχίας στο παράρτηµα της παρούσας απόφασης.

2. Τα άρθρα 2, 4 και 5 της απόφασης 94/728/ΕΚ, Ευρα-
τόµ, τα άρθρα 2, 4 και 5 της απόφασης 2000/597/ΕΚ, Ευ-
ρατόµ, τα άρθρα 2, 4 και 5 της απόφασης 2007/436/ΕΚ,
Ευρατόµ και τα άρθρα 2, 4 και 5 της απόφασης
2014/335/ΕΕ, Ευρατόµ εξακολουθούν να εφαρµόζονται
για τον υπολογισµό και την προσαρµογή των εσόδων
που προέρχονται από την εφαρµογή του συντελεστή κα-
ταβολής επί της βάσης του ΦΠΑ, η οποία καθορίζεται µε
ενιαίο τρόπο και περιορίζεται σε ποσοστό µεταξύ του 50
% και του 55 % του ΑΕΠ ή του ΑΕΕ κάθε κράτους µέ-
λους, ανάλογα µε το σχετικό έτος, για τον υπολογισµό
της διόρθωσης των δηµοσιονοµικών ανισορροπιών υπέρ
του Ηνωµένου Βασιλείου για τα έτη 1995 έως 2020, κα-
θώς και για τον υπολογισµό της χρηµατοδότησης των
διορθώσεων που χορηγούνται στο Ηνωµένο Βασίλειο α-
πό άλλα κράτη µέλη.

3. Τα κράτη µέλη εξακολουθούν να παρακρατούν, ως
έξοδα είσπραξης, το 10 % των ποσών του άρθρου 2 πα-
ράγραφος 1 στοιχείο α) τα οποία θα έπρεπε να έχουν α-
ποδοθεί από τα κράτη µέλη πριν από την 28η Φεβρουαρί-
ου 2001 σύµφωνα µε τους ισχύοντες κανόνες της Ένω-
σης.
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(11) Απόφαση 70/243/ΕΚΑΧ, ΕΟΚ, Ευρατόµ του Συµβουλίου, της 21ης Απριλίου 1970, περί αντικαταστάσεως των χρηµα-
τικών συνεισφορών των κρατών µελών από τους ιδίους πόρους των Κοινοτήτων (ΕΕ L 94 της 28.4.1970, σ. 19).

(12) Απόφαση 85/257/ΕΟΚ, Ευρατόµ του Συµβουλίου, της 7ης Μαΐου 1985, για το σύστηµα των ιδίων πόρων των Κοινοτή-
των (ΕΕ L 128 της 14.5.1985, σ. 15).

(13) Απόφαση 88/376/EOK, Ευρατόµ του Συµβουλίου της 24ης Ιουνίου 1988 για το σύστηµα των ιδίων πόρων των Κοινο-
τήτων(ΕΕL 185 της 15.7.1988, σ. 24).

(14) Απόφαση 94/728/ΕΚ, Ευρατόµ του Συµβουλίου, της 31ης Οκτωβρίου 1994, για το σύστηµα των ιδίων πόρων των Ευ-
ρωπαϊκών Κοινοτήτων (ΕΕ L 293 της 12.11.1994, σ. 9).

(15) Απόφαση 2000/597/ΕΚ, Ευρατόµ του Συµβουλίου, της 29ης Σεπτεµβρίου 2000, για το σύστηµα των ιδίων πόρων των
Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων (ΕΕ L 253 της 7.10.2000, σ. 42).

(16) Απόφαση 2007/436/ΕΚ, Ευρατόµ του Συµβουλίου, της 7ης Ιουνίου 2007, για το σύστηµα των ιδίων πόρων των Ευρω-
παϊκών Κοινοτήτων (ΕΕ L 163 της 23.6.2007, σ. 17).



4. Τα κράτη µέλη εξακολουθούν να παρακρατούν, ως
έξοδα είσπραξης, το 25 % των ποσών του άρθρου 2 πα-
ράγραφος 1 στοιχείο α) τα οποία θα έπρεπε να έχουν α-
ποδοθεί από τα κράτη µέλη από την 1η Μαρτίου 2001 έ-
ως τις 28 Φεβρουαρίου 2014 σύµφωνα µε τους ισχύο-
ντες κανόνες της Ένωσης.

5. Τα κράτη µέλη εξακολουθούν να παρακρατούν, ως
έξοδα είσπραξης, το 20 % των ποσών του άρθρου 2 πα-
ράγραφος 1 στοιχείο α) τα οποία θα έπρεπε να έχουν α-
ποδοθεί από τα κράτη µέλη από την 1η Μαρτίου 2014 έ-
ως τις 28 Φεβρουαρίου 2021 σύµφωνα µε τους ισχύο-
ντες κανόνες της Ένωσης.

6. Για τους σκοπούς της παρούσας απόφασης, όλα τα
νοµισµατικά ποσά εκφράζονται σε ευρώ.

Άρθρο 12
Έναρξη ισχύος

Ο Γενικός Γραµµατέας του Συµβουλίου κοινοποιεί την
παρούσα απόφαση στα κράτη µέλη.
Τα κράτη µέλη κοινοποιούν αµελλητί στον Γενικό

Γραµµατέα του Συµβουλίου την ολοκλήρωση των διαδι-
κασιών για την έκδοση της παρούσας απόφασης, σύµ-
φωνα µε τις οικείες συνταγµατικές τους απαιτήσεις.
Η παρούσα απόφαση αρχίζει να ισχύει την πρώτη ηµέ-

ρα του πρώτου µήνα που έπεται της παραλαβής της τε-
λευταίας από τις κοινοποιήσεις που αναφέρονται στο
δεύτερο εδάφιο.
Εφαρµόζεται από την 1η Ιανουαρίου 2021.

Άρθρο 13
Αποδέκτες

Η παρούσα απόφαση απευθύνεται στα κράτη µέλη. 

Βρυξέλλες, 14 Δεκεµβρίου 2020.

Για το Συµβούλιο 
Ο Πρόεδρος

M. ROTH
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ΜΕΡΟΣ Β΄
ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΓΙΑ ΤΗ
ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΟΥ ΤΑΜΕΙΟΥ ΧΡΗΜΑΤΟΠΙΣΤΩΤΙΚΗΣ

ΣΤΑΘΕΡΟΤΗΤΑΣ ΣΕ ΑΥΞΗΣΕΙΣ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 
ΠΙΣΤΩΤΙΚΩΝ ΙΔΡΥΜΑΤΩΝ ΣΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΗΣ 

ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣ ΑΠΟΕΠΕΝΔΥΣΗΣ ΚΑΙ ΤΗΝ ΕΚΤΑΚΤΗ
ΠΑΡΑΤΑΣΗ ΤΗΣ ΔΙΑΡΚΕΙΑΣ ΟΡΙΣΜΕΝΩΝ 

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΩΝ ΕΙΔΙΚΗΣ 
ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΤΟΥ Ν. 4307/2014

Άρθρο δεύτερο
Μέσα εκπλήρωσης του σκοπού του Ταµείου 

Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας
- Τροποποίηση του άρθρου 2 του ν. 3864/2010

Η περ. ζ) της παρ. 2 του άρθρου 2 του ν. 3864/2010
(Α΄ 119) τροποποιείται και η παρ. 2 διαµορφώνεται ως ε-
ξής: 

«2. Στο πλαίσιο του σκοπού του το Ταµείο:
α) Παρέχει κεφαλαιακή ενίσχυση στα πιστωτικά ιδρύ-

µατα, σύµφωνα µε τις διατάξεις του παρόντος νόµου και
σε συµµόρφωση µε τους κανόνες της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης για τις κρατικές ενισχύσεις.
β) Παρακολουθεί και αξιολογεί, για τα πιστωτικά ιδρύ-

µατα που έχουν λάβει κεφαλαιακή ενίσχυση από το Τα-
µείο, τον βαθµό συµµόρφωσης µε τα σχέδια αναδιάρ-
θρωσής τους, διασφαλίζοντας παράλληλα την επιχειρη-
σιακή τους αυτονοµία. Το Ταµείο διασφαλίζει τη µε ό-
ρους αγοράς λειτουργία τους, µε τρόπο ώστε να προά-
γεται η κατά διαφανή τρόπο συµµετοχή ιδιωτών στο κε-
φάλαιο τους και να τηρούνται οι περί κρατικών ενισχύ-
σεων κανόνες.
γ) Ασκεί τα δικαιώµατα του µετόχου, που απορρέουν

από τη συµµετοχή του στα πιστωτικά ιδρύµατα που έ-
χουν λάβει κεφαλαιακή ενίσχυση, όπως τα δικαιώµατα
αυτά ορίζονται στον παρόντα νόµο και σε συµφωνίες -
πλαίσιο που συνάπτει µε τα εν λόγω πιστωτικά ιδρύµατα,
σύµφωνα µε την παρ. 4 του άρθρου 6 για τη ρύθµιση των
σχέσεων του µε αυτά, σε συµµόρφωση µε κανόνες που
υπηρετούν τη χρηστή διαχείριση της περιουσίας του Τα-
µείου και µε τους κανόνες της Ευρωπαϊκής Ένωσης περί
κρατικών ενισχύσεων και ανταγωνισµού.
δ) Διαθέτει µέρος ή το σύνολο των χρηµατοπιστωτι-

κών µέσων που έχουν εκδοθεί από τα πιστωτικά ιδρύµα-
τα στα οποία συµµετέχει, σύµφωνα µε όσα ορίζονται
στο άρθρο 8.
ε) Χορηγεί δάνειο προς το Ταµείο Εγγύησης Καταθέ-

σεων και Επενδύσεων (ΤΕΚΕ) για σκοπούς εξυγίανσης,
σύµφωνα µε το άρθρο 16.
στ) Διευκολύνει τη διαχείριση των µη εξυπηρετούµε-

νων δανείων των πιστωτικών ιδρυµάτων.
ζ) Συνάπτει συµφωνίες - πλαίσιο ή τροποποιεί συµφω-

νίες - πλαίσιο, σύµφωνα µε την παρ. 4 του άρθρου 6 για
τη ρύθµιση των σχέσεών του µε όλα τα πιστωτικά ιδρύ-
µατα τα οποία λαµβάνουν ή έχουν λάβει χρηµατοδοτική
διευκόλυνση από το Ευρωπαϊκό Ταµείο Χρηµατοπιστωτι-
κής Σταθερότητας (ΕΤΧΣ) και τον Ευρωπαϊκό Μηχανι-
σµό Σταθερότητας (ΕΜΣ), προκειµένου να εξασφαλισθεί
η εφαρµογή των σκοπών και των δικαιωµάτων του, συ-
µπεριλαµβανοµένων των ειδικών δικαιωµάτων του άρ-
θρου 10, για όσον χρόνο το Ταµείο κατέχει µετοχές ή
άλλα κεφαλαιακά µέσα που προέρχονται από κεφαλαια-

κή ενίσχυση, σύµφωνα µε τα άρθρα 6, 6α, 6β και 7, ή πα-
ρακολουθεί το σχέδιο αναδιάρθρωσης των ανωτέρω πι-
στωτικών ιδρυµάτων.
η) Ασκεί τα δικαιώµατα του µετόχου που απορρέουν α-

πό τη µεταβίβαση σε αυτό των κοινών µετοχών ή συνε-
ταιριστικών µερίδων πιστωτικών ιδρυµάτων, σύµφωνα µε
το τελευταίο εδάφιο της παρ. 6 του άρθρου 27Α του
ν. 4172/2013, όπως τα δικαιώµατα αυτά ορίζονται στον
παρόντα νόµο και στις συµφωνίες - πλαίσιο της προη-
γούµενης περ. ζ΄, σε συµµόρφωση µε τους κανόνες για
τη χρηστή διαχείριση της περιουσίας του Ταµείου και µε
τους κανόνες της Ευρωπαϊκής Ένωσης περί κρατικών ε-
νισχύσεων και ανταγωνισµού. Η προηγούµενη περ. ζ΄ ε-
φαρµόζεται αναλόγως και για τις µετοχές ή µερίδες της
παρούσας.
θ) Ασκεί τα δικαιώµατα ψήφου που απορρέουν από τη

συµµετοχή Φορέων της Γενικής Κυβέρνησης στο µετοχι-
κό κεφάλαιο πιστωτικών ιδρυµάτων, η άσκηση των οποί-
ων έχει ανατεθεί σε αυτό είτε δυνάµει νοµοθετικής ή
κατ’ εξουσιοδότηση κανονιστικής διάταξης είτε δυνάµει
σχετικής απόφασης του εκάστοτε αρµόδιου οργάνου δι-
οίκησης των εν λόγω Φορέων, σύµφωνα µε τον παρόντα
νόµο και ειδικές συµφωνίες που συνάπτει µε τους ανω-
τέρω Φορείς για τον σκοπό αυτόν.
ι) Ασκεί τα δικαιώµατα του παρόντος σε απορροφώσα

ή διασπώµενη εταιρεία που προέκυψε λόγω εταιρικού
µετασχηµατισµού του ν. 4601/2019 (Α΄ 44) του πιστωτι-
κού ιδρύµατος στο οποίο παρείχε κεφαλαιακή ενίσχυση,
στην οποία µετέχει λόγω του µετασχηµατισµού αυτού.
ια) Ασκεί τα δικαιώµατα του παρόντος και τα δικαιώµα-

τα των συµφωνιών - πλαίσιο της παρ. 4 του άρθρου 6 στο
επωφελούµενο πιστωτικό ίδρυµα που προήλθε από τη
µεταβίβαση του τραπεζικού κλάδου στο πλαίσιο µερικής
διάσπασης ή απόσχισης κλάδου λόγω εταιρικού µετα-
σχηµατισµού του ν. 4601/2019 του πιστωτικού ιδρύµατος
που έλαβε κεφαλαιακή ενίσχυση από το Ταµείο.
Ως πιστωτικά ιδρύµατα, στο πλαίσιο του παρόντος νό-

µου, νοούνται τα πιστωτικά ιδρύµατα κατά την έννοια
της παρ. 1 του άρθρου 1 του Κανονισµού (ΕΕ) 575/2013,
συµπεριλαµβανοµένων των συνεταιριστικών τραπεζών,
τα οποία λειτουργούν νόµιµα στην Ελλάδα κατόπιν άδει-
ας από την αρµόδια αρχή, συµπεριλαµβανοµένων των υ-
ποκαταστηµάτων αυτών που λειτουργούν στην αλλοδα-
πή, καθώς και των θυγατρικών αλλοδαπών πιστωτικών ι-
δρυµάτων που λειτουργούν στην Ελλάδα.»

Άρθρο τρίτο
Περιουσία του Ταµείου Χρηµατοπιστωτικής 
Σταθερότητας - Τροποποίηση του άρθρου 3 

του ν. 3864/2010

1. H παρ. 3 του άρθρου 3 του ν. 3864/2010 (Α΄ 119)
τροποποιείται και διαµορφώνεται ως εξής: 

«3. Περιουσία του Ταµείου αποτελούν οι εισφορές,
προς σχηµατισµό κεφαλαίου, συµπεριλαµβανοµένων
των µετρητών, οµολόγων του ΕΤΧΣ και του ΕΜΣ ή άλ-
λων χρηµατοοικονοµικών τους µέσων, οι τόκοι της παρ.
2, οι εκδιδόµενες από πιστωτικά ιδρύµατα και αποκτώµε-
νες από το Ταµείο µετοχές, οµολογίες και άλλα χρηµα-
τοπιστωτικά µέσα κατά τα άρθρα 7 και 8 του παρόντος
και κατά το πρώην άρθρο 63Ε του ν. 3601/2007 (Α΄ 178),
καθώς και όλα τα δικαιώµατα οικονοµικής φύσης που α-
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πορρέουν από τη συµµετοχή του Ταµείου στο Μετοχικό
Κεφάλαιο πιστωτικών ιδρυµάτων, σύµφωνα µε τις διατά-
ξεις του παρόντος, συµπεριλαµβανοµένου του προϊό-
ντος της εκκαθάρισης των ως άνω πιστωτικών ιδρυµά-
των, καθώς και των δικαιωµάτων έναντι των υπό εκκαθά-
ριση πιστωτικών ιδρυµάτων σε περίπτωση καταβολής
του ποσού της διαφοράς της αξίας µεταξύ των µεταφε-
ροµένων στοιχείων ενεργητικού και παθητικού, που ανα-
φέρεται στην περ. α΄ της παρ. 13 του πρώην άρθρου 63Δ
του ν. 3601/2007 και στην παρ. 7 του πρώην άρθρου 63Ε
του ίδιου νόµου, καθώς και τα δικαιώµατα που προκύ-
πτουν από δάνειο για σκοπούς εξυγίανσης, που χορηγεί-
ται σύµφωνα µε το άρθρο 16 του παρόντος. Για τις κοι-
νές µετοχές ή συνεταιριστικές µερίδες που περιέρχο-
νται στο Ταµείο, σύµφωνα µε τη διάταξη του τελευταίου
εδαφίου της παρ. 6 του άρθρου 27Α του ν. 4172/2013
(Α΄ 167), το Ταµείο σχηµατίζει ειδικό αποθεµατικό, ισό-
ποσο µε την αξία αποτίµησής τους κατά τη µεταβίβασή
τους σε αυτό.»

2. H παρ. 4 του άρθρου 3 του ν. 3864/2010 τροποποιεί-
ται και διαµορφώνεται ως εξής:

«4. Η περιουσία του Ταµείου δύναται να επενδύεται
µόνο σε καταθέσεις της παρ. 2 και σε συµµετοχές της
παρ. 7 του άρθρου 8, απαγορευοµένης οποιασδήποτε
άλλης µορφής επένδυσης. Το Ταµείο δεν δύναται να συ-
νάπτει δάνεια, να εκδίδει οµόλογα και άλλα εµπορικά α-
ξιόγραφα οποιασδήποτε φύσης, εκτός εάν υπάρχει ειδι-
κή περί αυτού πρόβλεψη στον νόµο. Κατά παρέκκλιση
των ανωτέρω, τα διαθέσιµα του Ταµείου τοποθετούνται
µέχρι τις 31.12.2015 σε ποσοστό δέκα τοις εκατό (10%)
στον καταθετικό λογαριασµό της παρ. 2 και σε ποσοστό
ενενήντα τοις εκατό (90%) σε λογαριασµό ταµειακής
διαχείρισης στην Τράπεζα της Ελλάδος, µε σκοπό την ε-
πένδυσή τους, σύµφωνα µε την περ. η΄ της παρ. 11 του
άρθρου 15 του ν. 2469/1997 (Α΄ 38), η οποία έχει εφαρ-
µογή και στο Ταµείο. Η διάταξη του τρίτου εδαφίου ισχύ-
ει από 17.3.2015.
Κατά παρέκκλιση των ανωτέρω, τα κάθε είδους έσοδα

που συνδέονται µε τις κοινές µετοχές ή συνεταιριστικές
µερίδες που περιέρχονται στο Ταµείο, δυνάµει του τε-
λευταίου εδαφίου της παρ. 6 του άρθρου 27Α του
ν. 4172/2013 (Α΄ 167), δύναται να επενδύονται µόνο
σύµφωνα µε την περ. η΄ της παρ. 11 του άρθρου 15 του
ν. 2469/1997.»

Άρθρο τέταρτο
Αρµοδιότητες του Γενικού Συµβουλίου 

και της Εκτελεστικής Επιτροπής του Ταµείου 
Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας - Τροποποίηση 

του άρθρου 4 του ν. 3864/2010

1. Στην παρ. 9 του άρθρου 4 του ν. 3864/2010 (Α΄ 119),
προστίθεται περ. ιγ΄, στο τέλος της παρ. 9 προστίθεται
εδάφιο και η παρ. 9 διαµορφώνεται ως εξής: 

«9. Το Γενικό Συµβούλιο αποφασίζει µε δική του πρω-
τοβουλία ή κατόπιν εισήγησης της Εκτελεστικής Επιτρο-
πής για τα θέµατα που προβλέπονται παρακάτω και είναι
αρµόδιο για τον έλεγχο της ορθής λειτουργίας και της
εκπλήρωσης του σκοπού του Ταµείου. Ειδικότερα, το Γε-
νικό Συµβούλιο:
α. ενηµερώνεται από την Εκτελεστική Επιτροπή για τη

δράση της και ελέγχει τη συµµόρφωση αυτής στις διατά-
ξεις του παρόντος νόµου και ιδίως στις αρχές που κατο-
χυρώνονται στο άρθρο 2,

β. αποφασίζει για τα θέµατα σχετικά µε την παροχή
κεφαλαιακής ενίσχυσης, την άσκηση των δικαιωµάτων
ψήφου και τη διάθεση της συµµετοχής του Ταµείου,
γ. εγκρίνει την πολιτική, τους Εσωτερικούς Κανόνες

και Οργανωτική Δοµή (Ε.Κ.Ο.Δ.), που εφαρµόζονται για
τη διοίκηση και τη λειτουργία του Ταµείου, συµπεριλαµ-
βανοµένου και του Κώδικα Δεοντολογίας των µελών του
Γενικού Συµβουλίου και της Εκτελεστικής Επιτροπής,
την πολιτική σύγκρουσης συµφερόντων, την πολιτική για
τα συνδεδεµένα πρόσωπα και την πολιτική για την Προ-
νοµιακή Πληροφόρηση,
δ. εγκρίνει τον διορισµό των ανώτατων στελεχών του

Ταµείου, συµπεριλαµβανοµένων, µεταξύ άλλων, του Δι-
ευθυντή Εσωτερικής Επιθεώρησης, του Διευθυντή Δια-
χείρισης Κινδύνων, του Διευθυντή Διαχείρισης Επενδύ-
σεων, του Διευθυντή Οικονοµικών Υπηρεσιών και του Δι-
ευθυντή Νοµικής Υπηρεσίας,
ε. εγκρίνει τους γενικούς όρους και προϋποθέσεις α-

πασχόλησης του προσωπικού του Ταµείου, συµπεριλαµ-
βανοµένης της πολιτικής αποδοχών. Η πολιτική αποδο-
χών πρέπει να είναι ανταγωνιστική, µε τρόπο ώστε να
προσελκύει και να επιτρέπει την παραµονή στις θέσεις
εργασίας στελεχών υψηλών προσόντων και εµπειρίας.
Κατά την έγκριση της πολιτικής αποδοχών, το Γενικό
Συµβούλιο λαµβάνει υπόψη του τα επίπεδα αποδοχών
στελεχών µε όµοια προσόντα στο ελληνικό τραπεζικό
σύστηµα,
στ. εγκρίνει τον ετήσιο προϋπολογισµό του Ταµείου,
ζ. εγκρίνει την ετήσια έκθεση και άλλες επίσηµες εκ-

θέσεις και τις λογιστικές καταστάσεις του Ταµείου, 
η. εγκρίνει τον διορισµό εξωτερικών ελεγκτών του Τα-

µείου,
θ. εγκρίνει τη σύσταση ενός ή περισσοτέρων συµβου-

λευτικών οργάνων, καθορίζει τους όρους και προϋποθέ-
σεις διορισµού των µελών τους και καθορίζει τους όρους
αναφοράς των εν λόγω οργάνων,
ι. συγκροτεί µία ή περισσότερες επιτροπές αποτελού-

µενες από µέλη του Γενικού Συµβουλίου και/ή άλλα πρό-
σωπα και καθορίζει τις αρµοδιότητές τους,
ια. εγκρίνει τον Εσωτερικό Κανονισµό Λειτουργίας του

Γενικού Συµβουλίου και τον Κανονισµό Προµηθειών αγα-
θών και υπηρεσιών για κάθε προµήθεια εµπίπτουσα στις
διατάξεις των άρθρων 23 παρ. 2 περ. ια΄ και παρ. 4 του
ν. 4281/2014, κατ’ εξαίρεση από τις διατάξεις και τους
κανόνες περί προµηθειών του ανωτέρω νόµου,
ιβ. λαµβάνει οποιαδήποτε άλλη απόφαση και ασκεί ο-

ποιαδήποτε άλλη εξουσία ή αρµοδιότητα που προβλέπε-
ται από τον παρόντα νόµο ή την κείµενη νοµοθεσία ότι
ασκείται από το Γενικό Συµβούλιο,
ιγ. εκπροσωπεί δια του Προέδρου του δικαστικά και ε-

ξώδικα το Ταµείο και δεσµεύει αυτό έναντι τρίτων, εκτός
από τις πράξεις που περιγράφονται στη παρ. 10, για τις
οποίες το Ταµείο εκπροσωπείται από την Εκτελεστική Ε-
πιτροπή.
Όλες οι εξουσίες δυνάµει του παρόντος ή οποιουδή-

ποτε άλλου νόµου, οι οποίες έχουν ανατεθεί στο Ταµείο,
θεωρούνται ότι έχουν ανατεθεί στο Γενικό Συµβούλιο, ε-
κτός αν ρητά αναφέρονται στην Εκτελεστική Επιτροπή.»

2. Στην παρ. 10 του άρθρου 4 του ν. 3864/2010 τροπο-
ποιείται το δεύτερο εδάφιο, η περ. στ΄ αντικαθίσταται, η
περ. ζ΄ και το τρίτο εδάφιο καταργούνται και η παρ. 10
διαµορφώνεται ως εξής: 

«10. Η Εκτελεστική Επιτροπή είναι αρµόδια για την
προπαρασκευή του έργου του Ταµείου, την εφαρµογή
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των αποφάσεων των αρµόδιων οργάνων και την εκτέλε-
ση των πράξεων που απαιτούνται για τη διοίκηση και λει-
τουργία, καθώς και την εκπλήρωση του σκοπού του Τα-
µείου. Ειδικότερα, η Εκτελεστική Επιτροπή έχει τις ακό-
λουθες εξουσίες και αρµοδιότητες:
α. εισηγείται στο Γενικό Συµβούλιο για τα θέµατα της

προηγούµενης παραγράφου,
β. εκτελεί τις αποφάσεις του Γενικού Συµβουλίου, που

λαµβάνονται µε ή χωρίς εισήγηση της Εκτελεστικής Επι-
τροπής,
γ. µε την επιφύλαξη της παρ. 5, προβαίνει σε όλες τις

πρόσφορες ή απαιτούµενες ενέργειες για τη διοίκηση
του Ταµείου, την εκτέλεση των πράξεων του, συµπερι-
λαµβανοµένων των δυνάµει του άρθρου 2 εξουσιών και
αρµοδιοτήτων του, την ανάθεση συµβάσεων για την
προµήθεια αγαθών και υπηρεσιών, την ανάληψη συµβα-
τικών υποχρεώσεων επ’ ονόµατι του Ταµείου, τον διορι-
σµό των µελών του προσωπικού και των συµβούλων του
Ταµείου και γενικότερα την εκπροσώπησή του,
δ. αναθέτει οποιαδήποτε εκ των εξουσιών ή αρµοδιο-

τήτων της σε οποιοδήποτε από τα µέλη της ή σε στελέ-
χη του Ταµείου, σύµφωνα µε τους γενικότερους όρους
και προϋποθέσεις που έχουν εγκριθεί από το Γενικό Συµ-
βούλιο, λαµβάνοντας υπόψη θέµατα σύγκρουσης συµ-
φερόντων και υπό την προϋπόθεση ότι ο Διευθύνων Σύµ-
βουλος ασκεί πρωτίστως τις εξουσίες του, σύµφωνα µε
τα οριζόµενα στην παρ. 11. Η Εκτελεστική Επιτροπή ορί-
ζει οµάδα για την υποβοήθηση του έργου του µέλους
της Εκτελεστικής Επιτροπής, που είναι υπεύθυνο για τη
διευκόλυνση της διαχείρισης των µη εξυπηρετούµενων
δανείων,
ε. ασκεί κάθε άλλη εξουσία και αρµοδιότητα που προ-

βλέπεται στον παρόντα νόµο ή την κείµενη νοµοθεσία,
στ. εκπροσωπεί δικαστικά και εξώδικα το Ταµείο και

δεσµεύει αυτό έναντι τρίτων για κάθε πράξη που αναφέ-
ρεται στην παρούσα παράγραφο.» 

Άρθρο πέµπτο
Καθορισµός σειράς κεφαλαιακών µέσων 

και υποχρεώσεων κατά την εφαρµογή του άρθρου 6Α
του ν. 3864/2010 - Τροποποίηση του άρθρου 6Α 

του ν. 3864/2010

Οι περ. α΄ και β΄ της παρ. 1 του άρθρου 6Α του
ν. 3864/2010 (Α΄ 119) τροποποιούνται και η παρ. 1 δια-
µορφώνεται ως εξής: 

«1. Εφόσον τα εθελοντικά µέτρα που προβλέπονται
στο σχέδιο αναδιάρθρωσης ή του τροποποιηµένου σχε-
δίου αναδιάρθρωσης της παρ. 2 του άρθρου 6 δεν µπο-
ρούν να καλύψουν το συνολικό κεφαλαιακό έλλειµµα
του πιστωτικού ιδρύµατος, όπως αυτό έχει προσδιορι-
σθεί από την αρµόδια αρχή, και προκειµένου να αποφευ-
χθούν σηµαντικές διαταραχές στην οικονοµία µε αρνητι-
κές συνέπειες στους πολίτες, και προκειµένου η κρατική
ενίσχυση να είναι η µικρότερη δυνατή, µε Πράξη του Υ-
πουργικού Συµβουλίου, κατόπιν σχετικής εισήγησης από
την Τράπεζα της Ελλάδος, αποφασίζεται η υποχρεωτική
εφαρµογή των µέτρων της παρ. 2 του παρόντος άρθρου,
προς τον σκοπό της κατανοµής του υπολοίπου του κε-
φαλαιακού ελλείµµατος του πιστωτικού ιδρύµατος
στους κατόχους κεφαλαιακών µέσων και άλλων υποχρε-
ώσεων, όπως κρίνεται κάθε φορά αναγκαίο. Η κατανοµή

ολοκληρώνεται µε τη δηµοσίευση της ως άνω Πράξης
του Υπουργικού Συµβουλίου στην Εφηµερίδα της Κυβερ-
νήσεως. Η ανωτέρω κατανοµή, µε την επιφύλαξη της
παρ. 2, γίνεται σύµφωνα µε την ακόλουθη σειρά απαιτή-
σεων, η οποία εφαρµόζεται σύµφωνα µε τον Κανονισµό
575/2013 της ΕΕ και το άρθρο 145Α(1) του ν. 4261/2014:
α. στις κοινές µετοχές και στα άλλα µέσα κεφαλαίου

της κατηγορίας 1, που εµπίπτουν στο άρθρο 26 του Κα-
νονισµού (ΕΕ) 575/2013 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου
και του Συµβουλίου της 26ης Ιουνίου 2013 (L 176),
β. εάν είναι απαραίτητο, στα άλλα µέσα κεφαλαίου της

κατηγορίας 1, που εµπίπτουν στο άρθρο 31 του Κανονι-
σµού (ΕΕ) 575/2013 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και
του Συµβουλίου της 26ης Ιουνίου 2013,
γ. εάν είναι απαραίτητο, στα πρόσθετα µέσα κατηγο-

ρίας 1 (Tier 1 instruments),
δ. εάν είναι απαραίτητο, στα µέσα κατηγορίας 2 (Tier 2

instruments),
ε. εάν είναι απαραίτητο, σε όλες τις άλλες υποχρεώ-

σεις µειωµένης εξασφάλισης,
στ. εάν είναι απαραίτητο, στις µη εξασφαλισµένες κοι-

νές υποχρεώσεις, που δεν κατατάσσονται προνοµιακά,
σύµφωνα µε κανόνες αναγκαστικού δικαίου (unsecured
senior liabilities non preferred by mandatory provisions of
law).
Σε περίπτωση µετατροπής των προνοµιούχων µετο-

χών, που εκδόθηκαν βάσει του άρθρου 1 του
ν. 3723/2008 (Α΄ 250), σε κοινές µετοχές του πιστωτικού
ιδρύµατος, σύµφωνα µε τις διατάξεις του παρόντος άρ-
θρου, η κυριότητα των κοινών µετοχών περιέρχεται αυ-
τοδικαίως στο Ταµείο. Με την επιφύλαξη του επόµενου
εδαφίου, απαιτήσεις της ίδιας τάξης τυγχάνουν ίσης µε-
ταχείρισης. Διαφοροποιήσεις στην τάξη, µε βάση το άρ-
θρο 145Α(1) του ν. 4261/2014 και τις σχετικές συµφω-
νίες, µεταξύ απαιτήσεων που εµπίπτουν στην ίδια τάξη
της ανωτέρω σειράς κατάταξης, λαµβάνονται υπόψη
στην ανωτέρω κατανοµή. Αποκλίσεις, τόσο από την ανω-
τέρω σειρά κατάταξης όσο και από τον κανόνα της ίσης
µεταχείρισης, δικαιολογούνται, όταν υφίστανται αντικει-
µενικοί λόγοι για αυτό, σύµφωνα µε την παρ. 5.»

Άρθρο έκτο
Ρυθµίσεις για τη διάθεση των συµµετοχών του Ταµείου

Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας
- Τροποποίηση του άρθρου 8 του ν. 3864/2010

Στο άρθρο 8 του ν. 3864/2010 (Α΄ 119), oι παρ. 4 και 5
τροποποιούνται, προστίθενται παρ. 7 και 8 και το άρθρο
8 διαµορφώνεται ως εξής:

«Άρθρο 8
Διάθεση ιδίας συµµετοχής

1. Με απόφαση του Ταµείου καθορίζεται ο τρόπος και
η διαδικασία διάθεσης του συνόλου ή µέρους των µετο-
χών πιστωτικού ιδρύµατος, που κατέχει το Ταµείο, λαµ-
βάνοντας υπόψη τα οριζόµενα στις παρ. 3 και 4. Η διάθε-
ση µπορεί να γίνει τµηµατικά ή άπαξ, κατά την κρίση του
Ταµείου, υπό την προϋπόθεση οι µετοχές να διατίθενται
εντός πέντε (5) ετών από την έναρξη ισχύος του ν.
4340/2015 (Α΄ 134) και σε συµµόρφωση µε τους κανό-
νες των κρατικών ενισχύσεων. Η διάθεση των µετοχών
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εντός των χρονικών ορίων του δευτέρου εδαφίου δεν
δύναται να γίνει προς επιχείρηση, η οποία ανήκει άµεσα
ή έµµεσα στο κράτος, σύµφωνα µε την κείµενη νοµοθε-
σία.
Με απόφαση του Υπουργού Οικονοµικών, κατόπιν ει-

σηγήσεως του Ταµείου, µπορούν να παραταθούν οι προ-
θεσµίες που προβλέπονται στην παρούσα παράγραφο.
Προκειµένου να λάβει την ανωτέρω απόφαση, το Γενι-

κό Συµβούλιο του Ταµείου λαµβάνει έκθεση από έναν α-
νεξάρτητο χρηµατοοικονοµικό σύµβουλο, ο οποίος δια-
θέτει διεθνώς αναγνωρισµένο κύρος και πείρα σε αντί-
στοιχα θέµατα. Η έκθεση συνοδεύεται από αναλυτικό
χρονοδιάγραµµα διάθεσης των µετοχών. Στην έκθεση αι-
τιολογούνται επαρκώς οι προϋποθέσεις και ο τρόπος
διάθεσης των µετοχών, καθώς και οι απαραίτητες ενέρ-
γειες για την ολοκλήρωση της διαδικασίας και την τήρη-
ση του χρονοδιαγράµµατος.
Η διάθεση πραγµατοποιείται µε τρόπο που να συνάδει

µε τους σκοπούς του Ταµείου, όπως αυτοί ορίζονται στο
άρθρο 2.

2. Υπό την επιφύλαξη των διατάξεων του
ν. 3401/2005, η διάθεση δύναται να πραγµατοποιείται µε
πώληση µετοχών του πιστωτικού ιδρύµατος στο κοινό ή
σε συγκεκριµένο(ους) επενδυτή(ες) ή οµάδα επενδυτών:
i) µέσω ανοιχτού διαγωνισµού ή µέσω πρόσκλησης εκδή-
λωσης ενδιαφέροντος σε επιλεγµένους επενδυτές, ii) µε
χρηµατιστηριακές εντολές, iii) µε δηµόσια προσφορά µε-
τοχών µε αντάλλαγµα µετρητών ή µε ανταλλαγή άλλων
κινητών αξιών και iv) µε τη διαδικασία βιβλίου προσφο-
ρών (book building).

3. Το Ταµείο δύναται να µειώνει τη συµµετοχή του στα
πιστωτικά ιδρύµατα µέσω αύξησης του µετοχικού κεφα-
λαίου των πιστωτικών ιδρυµάτων, δια της παραίτησης α-
πό την άσκηση ή δια της διάθεσης των δικαιωµάτων προ-
τίµησης που του αναλογούν.

4. Η τιµή διάθεσης των µετοχών από το Ταµείο στις
περιπτώσεις της παρ. 2 και η ελάχιστη τιµή κάλυψης των
µετοχών από τους ιδιώτες επενδυτές στις περιπτώσεις
της παρ. 3, ορίζονται από το Γενικό Συµβούλιο, µε βάση
δύο εκθέσεις αποτίµησης που διενεργούνται από δύο α-
νεξάρτητους χρηµατοοικονοµικούς συµβούλους µε κύ-
ρος και εµπειρία σε σχετικά θέµατα και ειδικά στην απο-
τίµηση των πιστωτικών ιδρυµάτων και σύµφωνα µε την
έκθεση που αναφέρεται στην παρ. 1. Η τιµή διάθεσης ή η
τιµή κτήσης που καθορίζεται σύµφωνα µε το πρώτο εδά-
φιο, µπορεί να είναι χαµηλότερη από την πιο πρόσφατη
τιµή κτήσης των µετοχών από το Ταµείο ή την τρέχουσα
χρηµατιστηριακή τιµή, εφόσον είναι σύµφωνες µε τον
σκοπό του Ταµείου και την έκθεση της παρ. 1 και εξ αυ-
τού του λόγου συνιστούν επιµελή διαχείριση της περιου-
σίας του, του Ταµείου υπαγοµένου κατά τα λοιπά στο
δεύτερο εδάφιο της παρ. 1 του άρθρου 405 του Ποινικού
Κώδικα (ν. 4619/2019, Α΄ 95). Στην περίπτωση πώλησης
πακέτων µετοχών από το Ταµείο, ο Υπουργός Οικονοµι-
κών λαµβάνει τις σχετικές εκθέσεις και αποτιµήσεις και
έχει δικαίωµα αρνησικυρίας, αν η προτεινόµενη τιµή διά-
θεσης βρίσκεται εκτός του εύρους των αποτιµήσεων αυ-
τών. Οι διατάξεις της παρούσας και της παρ. 5 εφαρµό-
ζονται και στις αυξήσεις µετοχικού κεφαλαίου, που
πραγµατοποιούνται στο πλαίσιο του ν. 4548/2018
(Α΄104).

5. Σε περίπτωση που µετοχές του πιστωτικού ιδρύµα-
τος, που κατέχει το Ταµείο, αποκτώνται από συγκεκριµέ-
νο επενδυτή ή από οµάδα επενδυτών ή επέλθει µείωση

της συµµετοχής του Ταµείου κατά τα αναφερόµενα στην
παρ. 3 υπέρ συγκεκριµένου επενδυτή ή οµάδας επενδυ-
τών:
α) Το Ταµείο δύναται να προσκαλεί τους ενδιαφερόµε-

νους επενδυτές να υποβάλουν προσφορές, καθορίζο-
ντας στη σχετική πρόσκληση τη διαδικασία, τις προθε-
σµίες, το περιεχόµενο των προσφορών και τους λοιπούς
όρους υποβολής αυτών, µεταξύ των οποίων και την πα-
ροχή από τους ενδιαφερόµενους επενδυτές, σε οποιο-
δήποτε στάδιο της διαδικασίας κρίνεται αυτό σκόπιµο, α-
πόδειξης ύπαρξης κεφαλαίων και εγγυητικών επιστο-
λών.
β) Το Ταµείο δύναται να συνάπτει συµφωνία µετόχων,

εφόσον κρίνει αυτό σκόπιµο, στην οποία καθορίζονται οι
σχέσεις µεταξύ του Ταµείου και του επενδυτή ή της οµά-
δας επενδυτών, καθώς και να προβαίνει στις σχετικές
τροποποιήσεις της «συµφωνίας-πλαίσιο» της παρ. 2 του
άρθρου 2, που πιθανά έχει συνάψει µε το πιστωτικό ίδρυ-
µα. Στο πλαίσιο αυτό, δύναται να προβλέπεται η υποχρέ-
ωση των επενδυτών ή του Ταµείου να διατηρήσουν τη
συµµετοχή τους για ορισµένο χρονικό διάστηµα.
γ) Το Ταµείο δύναται να παρέχει δικαιώµατα πρώτης

προσφοράς και δικαίωµα πρώτης άρνησης σε επενδυτές
που προσδιορίζονται σύµφωνα µε τα κριτήρια της περ.
δ).
δ) Για την επιλογή του επενδυτή ή της οµάδας επενδυ-

τών λαµβάνονται υπόψη και συνεκτιµώνται κριτήρια α-
ξιολόγησης, όπως ιδίως η εµπειρία του επενδυτή στο α-
ντικείµενο της επιχείρησης και στην αναδιάρθρωση πι-
στωτικών ιδρυµάτων, η φερεγγυότητα, η δυνατότητα ο-
λοκλήρωσης της συναλλαγής και το προσφερόµενο τί-
µηµα. Τα κριτήρια αξιολόγησης, που εφαρµόζονται σε
κάθε διαδικασία, κοινοποιούνται στους υποψήφιους ε-
πενδυτές πριν την υποβολή δεσµευτικής προσφοράς εκ
µέρους τους.

6. Με Πράξη του Υπουργικού Συµβουλίου καθορίζεται
η µεθοδολογία τής υπό στοιχείο (iii) της παρ. 2 του πα-
ρόντος άρθρου ανταλλαγής παραστατικών τίτλων δικαι-
ωµάτων, που έχουν εκδοθεί σύµφωνα µε το άρθρο 3 της
ΠΥΣ 38/2012 και της προσαρµογής των όρων και προϋ-
ποθέσεών τους, σε περίπτωση αύξησης της ονοµαστικής
αξίας της µετοχής µε µείωση του συνολικού αριθµού
των παλαιών µετοχών (reverse split), διάσπασης των πα-
λαιών µετοχών, µε αναλογία που θα αποφασισθεί από το
πιστωτικό ίδρυµα, και προσαρµογής της ονοµαστικής α-
ξίας της νέας µετοχής (split), καθώς και αύξησης του µε-
τοχικού κεφαλαίου χωρίς κατάργηση του δικαιώµατος
προτίµησης των παλαιών µετόχων. Στην περίπτωση αύ-
ξησης του µετοχικού κεφαλαίου χωρίς κατάργηση του
δικαιώµατος προτίµησης, η προσαρµογή µπορεί να γίνει
µόνο στην τιµή εξάσκησης των δικαιωµάτων που ενσω-
µατώνονται στους παραστατικούς τίτλους. Η προσαρµο-
γή µπορεί να γίνει µέχρι του ποσού που αναλογεί στα έ-
σοδα του Ταµείου από την πώληση των δικαιωµάτων
προτίµησης και πραγµατοποιείται µετά την πώληση. Η
ως άνω απόφαση του Υπουργικού Συµβουλίου καθορίζει
και κάθε άλλη λεπτοµέρεια για την εφαρµογή της πα-
ρούσας παραγράφου.

7. Το Ταµείο δύναται σε σχέση µε αποφασιζόµενες αυ-
ξήσεις κεφαλαίου:
α) να ασκεί µέρος ή το σύνολο των δικαιωµάτων προ-

τίµησης που του αναλογούν, ή 
β) να εγγράφεται µέχρι του υφιστάµενου ποσοστού

συµµετοχής του σε διάθεση µετοχών ή άλλων τίτλων ι-
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διοκτησίας, όπως ορίζονται στην περ. 107 του εσωτερι-
κού άρθρου 2 του άρθρου 2 του ν. 4335/2015 (Α΄87), από
αυξήσεις κεφαλαίου που πραγµατοποιούνται κατά οποι-
ονδήποτε τρόπο (συµπεριλαµβανοµένων αυξήσεων κε-
φαλαίου µε περιορισµό ή αποκλεισµό του δικαιώµατος
προτίµησης), ή 
γ) σε περίπτωση εταιρικού µετασχηµατισµού του πι-

στωτικού ιδρύµατος, στο οποίο µετέχει ή οµιλικής ανα-
διάρθρωσης, να συµµετέχει µέχρι του υφιστάµενου πο-
σοστού συµµετοχής του στην έκδοση νέων µετοχών ή
άλλων τίτλων ιδιοκτησίας από τη µητρική εταιρεία ή το
πιστωτικό ίδρυµα που συνεχίζει τις τραπεζικές δραστη-
ριότητες του οµίλου, κατά περίπτωση, ή 
δ) να συµµετέχει σε µία ή περισσότερες κατανοµές α-

διάθετων µετοχών ή άλλων τίτλων ιδιοκτησίας που προ-
κύπτουν από αύξηση κεφαλαίου ή εκδόσεις άλλων τίτ-
λων ιδιοκτησίας, εφόσον προβλέπονται τέτοιες.
Η συµµετοχή του Ταµείου στις ως άνω αυξήσεις κεφα-

λαίου των περ. α), β), γ) και δ), οι οποίες πραγµατοποι-
ούνται από πιστωτικά ιδρύµατα ή σε περίπτωση εταιρι-
κού µετασχηµατισµού τους ή οµιλικής αναδιάρθρωσής
τους από τις µητρικές εταιρείες ή τα πιστωτικά ιδρύµατα
που συνεχίζουν τις τραπεζικές δραστηριότητες του οµί-
λου, στο πλαίσιο του ν. 4548/2018 , επιτρέπεται υπό την
προϋπόθεση ότι αυτές οι αυξήσεις:
αα) δεν συνιστούν κεφαλαιακή ενίσχυση, κατά την έν-

νοια των άρθρων 6, 6α, 6β και 7 του παρόντος και
ββ) πραγµατοποιούνται από κοινού µε συµµετοχή ιδιω-

τών, η οποία έχει πραγµατική οικονοµική σηµασία, και οι
οποίοι συµµετέχουν υπό τους ίδιους όρους και προϋπο-
θέσεις  και, ως εκ τούτου, µε το ίδιο επίπεδο κινδύνου
και πλεονεκτηµάτων (συναλλαγή «pari passu»).
Σε κάθε περίπτωση το Ταµείο δύναται, κατά την κρίση

του, µε απόφαση του Γενικού Συµβουλίου, να ασκεί τα
ειδικά δικαιώµατα αρνησικυρίας της παρ. 2 του άρθρου
10, προκειµένου να αποτραπεί η έκδοση µετοχών ή άλ-
λων τίτλων ιδιοκτησίας από τα πιστωτικά ιδρύµατα στα
οποία διατηρεί συµµετοχή ή, σε περίπτωση που αυτά έ-
χουν πραγµατοποιήσει εταιρικό µετασχηµατισµό ή οµιλι-
κή αναδιάρθρωση, το πιστωτικό ίδρυµα, που συνεχίζει
τις τραπεζικές δραστηριότητες του οµίλου ή τις µητρικές
εταιρείες πιστωτικών ιδρυµάτων, εφόσον η έκδοση πρό-
κειται να λάβει χώρα µε περιορισµό ή αποκλεισµό των
δικαιωµάτων προτιµήσεως των υφισταµένων κατόχων
µετοχών ή άλλων τίτλων ιδιοκτησίας. Η κατά το δεύτερο
εδάφιο άσκηση των ειδικών δικαιωµάτων αρνησικυρίας
του Ταµείου στην έκδοση µετοχών ή άλλων τίτλων ιδιο-
κτησίας, χωρίς δικαίωµα προτίµησης των υφισταµένων
κατόχων µετοχών ή άλλων τίτλων ιδιοκτησίας, δεν συ-
νεπάγεται υποχρέωση του Ταµείου να ασκήσει εν όλω ή
εν µέρει το δικαίωµα προτίµησης σε περίπτωση που ακο-
λούθως ληφθεί απόφαση για την πραγµατοποίηση αύξη-
σης κεφαλαίου µε άσκηση των δικαιωµάτων προτίµησης
των υφισταµένων µετόχων.  

8. Κατά την εφαρµογή της παρ. 7: 
α) Η συµµετοχή του Ταµείου πραγµατοποιείται µε από-

φαση του Γενικού Συµβουλίου, η οποία λαµβάνεται µετά
από έκθεση δύο ανεξάρτητων χρηµατοοικονοµικών συµ-
βούλων, οι οποίοι επιβεβαιώνουν ότι η σκοπούµενη συµ-
µετοχή στην έκδοση νέων µετοχών ή άλλων τίτλων ιδιο-
κτησίας συµβάλλει στη διατήρηση, προστασία ή βελτίω-
ση της αξίας της υφιστάµενης συµµετοχής του Ταµείου
στο κεφάλαιο του εκδότη ή των προοπτικών αποεπένδυ-
σης από αυτήν, λαµβανοµένων υπόψη των συνθηκών

που επικρατούν στην αγορά και των προοπτικών του επι-
χειρησιακού σχεδίου του εν λόγω πιστωτικού ιδρύµατος
κατά τον χρόνο λήψης της απόφασης του πιστωτικού ι-
δρύµατος για αύξηση µετοχικού κεφαλαίου ή για έκδοση
άλλων τίτλων ιδιοκτησίας. 
β) Η εγγραφή, κάλυψη και ανάληψη των µετοχών ή άλ-

λων τίτλων ιδιοκτησίας από το Ταµείο γίνεται σε τιµή
κτήσεως όχι υψηλότερη και υπό όρους όχι επαχθέστε-
ρους απ’ ό,τι ισχύει για τους λοιπούς µετόχους του εκ-
δότη, χωρίς να επηρεάζονται υφιστάµενα δικαιώµατα
του Ταµείου που απορρέουν από τις συµφωνίες-πλαίσιο
της παρ. 4 του άρθρου 6.
γ) Η χρηµατοδότηση της κάλυψης και ανάληψης των

νέων µετοχών ή άλλων τίτλων ιδιοκτησίας γίνεται απο-
κλειστικά από διαθέσιµα του Ταµείου ή από επανεπένδυ-
ση ποσών που προέκυψαν µετά από προηγούµενη διάθε-
ση στοιχείων ενεργητικού. 
δ) Οι νέες µετοχές ή άλλοι τίτλοι ιδιοκτησίας, που α-

ποκτώνται µε τη διαδικασία της παρούσας, παρέχουν
στο Ταµείο πλήρη µετοχικά ή ιδιοκτησιακά δικαιώµατα,
περιλαµβανοµένων των δικαιωµάτων ψήφου, αλλά δεν
παρέχουν τα ειδικά δικαιώµατα του άρθρου 10, ούτε
προσµετρώνται για την εφαρµογή της παρ. 1 του άρθρου
16Γ και τον προσδιορισµό της διάρκειας και των λοιπών
όρων των αντίστοιχων συµφωνιών-πλαίσιο, που προβλέ-
πονται στην παρ. 4 του άρθρου 6. Σε περίπτωση µερικής
εκποιήσεως της συµµετοχής του Ταµείου, οι κοινές µε-
τοχές ή άλλοι τίτλοι ιδιοκτησίας που αποκτήθηκαν µε τη
διαδικασία της παρούσας, λογίζεται ότι εκποιούνται
πρώτες µεταξύ των τίτλων ιδιοκτησίας της ίδιας κατηγο-
ρίας (κατά την αρχή «οι τελευταίες κατά σειρά κτήσεως,
πρώτες κατά την εκποίηση» / “last in, first out”), έτσι ώστε
να διασφαλίζεται ότι τα ειδικά δικαιώµατα του Ταµείου,
που προβλέπονται στο άρθρο 10, διατηρούνται στο ακέ-
ραιο για όσο χρόνο αυτό διατηρεί συµµετοχή στο εν λό-
γω πιστωτικό ίδρυµα.»

Άρθρο έβδοµο
Κατάταξη του Ταµείου Χρηµατοπιστωτικής 
Σταθερότητας - Τροποποίηση του άρθρου 10 

του ν. 3864/2010

Η παρ. 11 του άρθρου 10 του ν. 3864/2010 (Α΄ 119), ως
προς την προνοµιακή ικανοποίηση του Ταµείου έναντι
των άλλων κοινών µετόχων, καταργείται.

Άρθρο όγδοο
Εξαιρέσεις από την υποχρέωση υποβολής δηµόσιας

πρότασης -  Τροποποίηση του άρθρου 8 
του ν. 3461/2006

Οι περ. ζ) και θ) του άρθρου 8 του ν. 3461/2006
(A΄ 106) τροποποιούνται και το άρθρο 8 διαµορφώνεται
ως εξής: 

«Άρθρο 8
Εξαιρέσεις από την υποχρέωση
υποβολής δηµόσιας πρότασης

Η υποχρέωση της παρ. 1 του άρθρου 7 δεν ισχύει εφό-
σον:
α) Τρίτο πρόσωπο κατέχει µεγαλύτερο ποσοστό δικαι-

ωµάτων ψήφου από το πρόσωπο της παρ. 1 του άρθρου
7.
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β) Οι κινητές αξίες της εταιρείας έχουν αποκτηθεί µε
προαιρετική δηµόσια πρόταση που υποβλήθηκε σύµφω-
να µε τις διατάξεις του νόµου αυτού προς όλους τους
κατόχους των κινητών αξιών και για το σύνολο των κινη-
τών αξίων τους, εφόσον το Αντάλλαγµα της προαιρετι-
κής δηµόσιας πρότασης ήταν εύλογο και δίκαιο κατά την
έννοια της παρ. 4 του άρθρου 9, χωρίς να απαιτείται
στην περίπτωση αυτή η καταβολή του ανταλλάγµατος
σε µετρητά κατ’ επιλογήν των αποδεκτών.
γ) Η απόκτηση κινητών αξιών είναι αποτέλεσµα µετα-

βίβασης λόγω γονικής παροχής ή κληρονοµικής διαδο-
χής.
δ) Το πρόσωπο του πρώτου εδαφίου της παρ. 1 του άρ-

θρου 7 έχει αποκτήσει ποσοστό δικαιωµάτων ψήφου, το
οποίο δεν υπερβαίνει το όριο του εδαφίου αυτού κατά
ποσοστό ανώτερο του τρία τοις εκατό (3%) του συνόλου
των δικαιωµάτων αυτών και αναλαµβάνει εγγράφως την
υποχρέωση: (αα) να διαθέσει τον αναγκαίο αριθµό κινη-
τών αξιών, προκειµένου να κατέλθει του ορίου το αργό-
τερο εντός έξι (6) µηνών από την απόκτηση και 

(ββ) να µην ασκήσει κατά το διάστηµα αυτό τα δικαιώ-
µατα ψήφου που αντιστοιχούν στο ποσοστό αυτό. Η α-
νάληψη της υποχρέωσης δηµοσιεύεται σύµφωνα µε την
παρ. 1 του άρθρου 16 και κοινοποιείται στην Επιτροπή
Κεφαλαιαγοράς.
ε) Οι κινητές αξίες έχουν αποκτηθεί κατ’ ενάσκηση του

δικαιώµατος προτίµησης σε αύξηση µετοχικού κεφαλαί-
ου, το οποίο αναλογούσε στο πρόσωπο της παρ. 1 του
άρθρου 7 ως παλαιό µέτοχο, εφόσον η ενάσκηση του δι-
καιώµατος προτίµησης δεν συνοδεύεται από κατάργηση
δικαιωµάτων προτίµησης λοιπών µετόχων. Το ίδιο ισχύει
και στην περίπτωση που ο παλαιός µέτοχος δηλώσει, κα-
τά την ενάσκηση του δικαιώµατος προτίµησης, ότι επιθυ-
µεί να αποκτήσει πρόσθετες, πέραν των αναλογουσών
σε αυτόν, κινητές αξίες που τυχόν µείνουν αδιάθετες, ε-
φόσον το διοικητικό συµβούλιο κατανείµει αναλογικά τις
αδιάθετες κινητές αξίες σύµφωνα µε τις δηλώσεις όλων
των παλαιών µετόχων.
στ) Η απόκτηση κινητών αξιών είναι αποτέλεσµα συγ-

χωνεύσεως µεταξύ εταιρειών, οι οποίες συνδέονται µε
τη σχέση που προβλέπεται στην περ. (α) της παρ. 5 του
άρθρου 42ε του κ.ν. 2190/1920 ή στην παρ. 1 του άρθρου
96 του κ.ν. 2190/1920.
ζ) Εφαρµόζεται διαδικασία αποκρατικοποίησης της υ-

πό εξαγορά εταιρείας. Ως διαδικασία αποκρατικοποίη-
σης για τους σκοπούς του παρόντος νοείται και η πώλη-
ση κινητών αξιών κατά τις διατάξεις του ν. 3049/2002
(Α΄ 212) ή του ν. 3986/2011 (Α΄ 152) ή η διάθεσή τους
σύµφωνα µε το άρθρο 8 του ν. 3864/2010 (Α΄ 119).
η) Η απόκτηση κινητών αξιών αποτελεί µέρος της δια-

δικασίας εξυγίανσης του Κεφαλαίου Β΄ του Μέρους
Δευτέρου του Βιβλίου Πρώτου του νόµου για τη ρύθµιση
οφειλών και την παροχή δεύτερης ευκαιρίας, ή της δια-
δικασίας εξωδικαστικής ρύθµισης χρηµατικών οφειλών
του Κεφαλαίου Α΄ του Μέρους Δευτέρου του Βιβλίου
Πρώτου του νόµου για τη ρύθµιση οφειλών και την παρο-
χή δεύτερης ευκαιρίας για την αποκατάσταση της βιωσι-
µότητας της εταιρείας και την εξακολούθηση της δρα-
στηριότητάς της, ή οι κινητές αξίες που έχουν αποκτηθεί
αφορούν εταιρεία που βρίσκεται σε παύση πληρωµών
κατά τις διατάξεις του άρθρου 77 του νόµου για τη ρύθ-
µιση οφειλών και την παροχή δεύτερης ευκαιρίας ή εται-

ρεία, το σύνολο των ιδίων κεφαλαίων της οποίας έχει
καταστεί κατώτερο του ενός δεκάτου (1/10) του µετοχι-
κού κεφαλαίου, µε βάση στοιχεία των δηµοσιευµένων οι-
κονοµικών καταστάσεων του ν. 3556/2007, σε ενοποιη-
µένη βάση, εφόσον καταρτίζονται, και δεν έχει αποκατα-
σταθεί τουλάχιστον στο ποσοστό αυτό εντός της περιό-
δου που ακολουθεί τη δηµοσιευµένη οικονοµική κατά-
σταση του ν. 3556/2007, στην οποία διαπιστώνεται το α-
νωτέρω έλλειµµα. Το βάρος απόδειξης της συνδροµής
των προϋποθέσεων του προηγούµενου εδαφίου φέρει
το πρόσωπο που την επικαλείται.
θ) Χρησιµοποιούνται τα µέτρα εξυγίανσης, οι εξουσίες

και µηχανισµοί εξυγίανσης που προβλέπονται στα εσω-
τερικά άρθρα 31-83 και 110 του άρθρου 2 του
ν. 4335/2015 (Α΄ 87).»

Άρθρο ένατο
Έκτακτη παράταση της διάρκειας ορισµένων 

διαδικασιών ειδικής διαχείρισης του ν. 4307/2014

Λόγω εκτάκτων συνθηκών που συνδέονται µε την παν-
δηµία του κορωνοϊού COVID – 19 και των περιοριστικών
µέτρων που ελήφθησαν για την αντιµετώπισή της, για ό-
σες διαδικασίες ειδικής διαχείρισης η νόµιµη διάρκειά
τους, σύµφωνα µε την παρ. 3 του άρθρου 69 του
ν. 4307/2014 (Α΄ 246) έχει λήξει ή λήγει εντός του χρο-
νικού διαστήµατος από την 1η.3.2021 έως και τις
30.6.2021, η διάρκεια αυτή παρατείνεται αυτοδικαίως
κατά έξι (6) επιπλέον µήνες από τη λήξη της νόµιµης
διάρκειας των διαδικασιών ειδικής διαχείρισης. Η παρά-
ταση του χρόνου της ειδικής διαχείρισης καταλαµβάνει
και διαδικασίες, οι οποίες έχουν παραταθεί σύµφωνα µε
το άρθρο 89 του ν. 4714/2020 (Α΄ 148), καθώς και µε το
άρθρο 80 του ν. 4756/2020 (Α΄ 235), εφόσον η λήξη τους
λαµβάνει χώρα κατά το χρονικό διάστηµα από την
1η.3.2021 έως την 30ή.6.2021.

ΜΕΡΟΣ Γ΄
ΑΛΛΕΣ ΕΠΕΙΓΟΥΣΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ

Άρθρο δέκατο
Χρηµατοδότηση προγραµµάτων του Οργανισµού 
Απασχόλησης Ανθρώπινου Δυναµικού (Ο.Α.Ε.Δ.) 

- Τροποποίηση του άρθρου 11 του ν. 4763/2020

Στο άρθρο 11 του ν. 4763/2020 (Α΄254) προστίθεται
παρ. 8 ως εξής:

«8. Οι δαπάνες των Επαγγελµατικών Σχολών (ΕΠΑ.Σ.)
Μαθητείας και των Πειραµατικών Επαγγελµατικών Σχο-
λών (ΕΠΑ.Σ.) Μαθητείας του Οργανισµού Απασχόλησης
Ανθρώπινου Δυναµικού (Ο.Α.Ε.Δ.), καθώς και το «Πρό-
γραµµα Μάθησης σε Εργασιακό Χώρο», τόσο στους ι-
διωτικούς όσο και στους δηµόσιους φορείς, χρηµατοδο-
τούνται από εθνικούς ή ενωσιακούς πόρους.»

Άρθρο ενδέκατο
Συµβάσεις καθαριότητας του Ηλεκτρονικού Εθνικού

Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης (e-ΕΦΚΑ)

Συµβάσεις εργασίας ιδιωτικού δικαίου ορισµένου χρό-
νου του προσωπικού που απασχολείται για την κάλυψη
των αναγκών καθαριότητας των κτιρίων του Ηλεκτρονι-
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κού Εθνικού Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης (e-ΕΦΚΑ), οι
οποίες λήγουν από την έναρξη ισχύος του παρόντος και
εφεξής, παρατείνονται για λόγους δηµόσιας υγείας έως
τη σύναψη δηµοσίων συµβάσεων υπηρεσιών καθαριότη-
τας και πάντως όχι πέραν της 31ης Μαΐου 2021.

Άρθρο δωδέκατο
Ρυθµίσεις για το νοµικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου µε
την επωνυµία «ΑΣΥΛΟΝ ΠΕΝΗΤΩΝ ΒΑΣ. ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ

ΠΡΩΘΙΕΡΕΩΣ ΓΗΡΟΚΟΜΕΙΟΝ ΠΕΙΡΑΙΩΣ»

Το νοµικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου µε την επωνυµία
«ΑΣΥΛΟΝ ΠΕΝΗΤΩΝ ΒΑΣ. ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ ΠΡΩΘΙΕΡΕΩΣ
ΓΗΡΟΚΟΜΕΙΟΝ ΠΕΙΡΑΙΩΣ», από τις 9.2.2021 έως και τις
9.8.2021, απαλλάσσεται από την υποχρέωση προσκόµι-
σης αποδεικτικού φορολογικής και ασφαλιστικής ενηµε-
ρότητας για όλες τις πράξεις και τις συναλλαγές στις ο-
ποίες αυτά απαιτούνται, σύµφωνα µε την κείµενη νοµο-
θεσία, πλην της µεταβίβασης ακίνητης περιουσίας.
Κατά το ίδιο χρονικό διάστηµα α) δεν διενεργείται εις

βάρος αυτού συµψηφισµός του άρθρου 83 του
ν.δ. 356/1974 (Α΄ 90) ή άλλης διάταξης της κείµενης νο-
µοθεσίας σε σχέση µε βεβαιωµένες χρηµατικές απαιτή-
σεις του Δηµοσίου ή Οργανισµών Κοινωνικής Ασφάλι-
σης, ακόµα και εάν έχουν υπαχθεί σε πρόγραµµα ρύθµι-
σης τµηµατικής καταβολής, β) αναστέλλεται κάθε διαδι-
κασία διοικητικής εκτέλεσης κατά αυτού και αίρονται τυ-
χόν µέτρα που έχουν επιβληθεί σε αυτό προς είσπραξη ή
διασφάλιση απαιτήσεων του Δηµοσίου ή Οργανισµών
Κοινωνικής Ασφάλισης και διασφαλιστικά µέτρα των
παρ. 5 και 6 του άρθρου 46 του ν. 4174/2013 (Α΄170) µε
την επιφύλαξη του πρώτου εδαφίου του παρόντος.  
Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονοµικών και

Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων δύναται να παρα-
ταθεί έως έξι (6) µήνες ακόµη η προθεσµία του πρώτου
εδαφίου του παρόντος. 

Άρθρο δέκατο τρίτο
Θέµατα αρµοδιότητας Γενικής Γραµµατείας Πολιτικής

Προστασίας – Οδοιπορικά έξοδα

1. Σε περιπτώσεις έκτακτων και απρόβλεπτων ανα-
γκών στις οποίες για λόγους δηµόσιας ασφάλειας ή δη-
µόσιας υγείας απαιτείται η άµεση διάθεση, µέσω από-
σπασης, πυροσβεστικού προσωπικού, έως τριών (3) ατό-
µων, στη Γενική Γραµµατεία Πολιτικής Προστασίας, δυ-
νάµει της περ. β΄ της παρ. 2 του άρθρου 32 και της περ.
α΄ της παρ. 1 του άρθρου 160 του ν. 4662/2020 (Α΄ 27),
δικαιολογούνται, για όσο χρονικό διάστηµα διαρκεί η ως
άνω διάθεση, οδοιπορικά έξοδα απόσπασης για εκτέλε-
ση υπηρεσίας.

2. Το αίτηµα για την έκδοση των αποφάσεων ανάλη-
ψης υποχρέωσης για τις δαπάνες οδοιπορικών εξόδων
και η έκδοση αυτών µπορούν να πραγµατοποιούνται σε
µεταγενέστερο της διάθεσης χρόνο, αµέσως µόλις κα-
ταστεί αυτό δυνατό.

Άρθρο δέκατο τέταρτο
Ακατάσχετο πληρωµής εταίρων 

υλοποίησης - δικαιούχων 
του στεγαστικού προγράµµατος ESTIA 2021

Τα ποσά της χρηµατοδότησης που καταβάλλονται
σύµφωνα µε την υπ’ αρ. 270/2.2.2021 κοινή απόφαση

των Υπουργών Ανάπτυξης και Επενδύσεων και Μετανά-
στευσης και Ασύλου (Β΄ 451), η οποία εκδόθηκε κατ’ ε-
ξουσιοδότηση του άρθρου 24 Α του ν. 4540/2018 (Α΄ 91),
στους εταίρους υλοποίησης-δικαιούχους του προγράµ-
µατος «ESTIA 2021 Στεγαστικό πρόγραµµα για αιτού-
ντες διεθνή προστασία» και προορίζονται για τη στέγα-
ση και την παροχή υποστηρικτικών υπηρεσιών στους αι-
τούντες διεθνή προστασία στο πλαίσιο του ανωτέρω
προγράµµατος, είναι ανεκχώρητα και ακατάσχετα στα
χέρια του Δηµοσίου ή τρίτων, κατά παρέκκλιση κάθε γε-
νικής και ειδικής διάταξης, δεν υπόκεινται σε οποιαδήπο-
τε κράτηση, τέλος ή εισφορά, δεν δεσµεύονται και δεν
συµψηφίζονται µε βεβαιωµένα χρέη προς το Δηµόσιο εν
γένει, τους δήµους, τις περιφέρειες, τα ασφαλιστικά τα-
µεία ή τα πιστωτικά ιδρύµατα, εφόσον πληρούνται οι γε-
νικές διατάξεις περί φορολογικής και ασφαλιστικής ενη-
µερότητας για είσπραξη χρηµάτων, χωρίς όµως τον όρο
της παρακράτησης. Σε περίπτωση που δεν πληρούνται οι
γενικές διατάξεις περί φορολογικής ενηµερότητας ε-
φαρµόζονται το άρθρο 83 του ν.δ. 356/1974 (A΄ 90) περί
συµψηφισµού και το άρθρο 12 του ν. 4174/2013 (A΄ 170)
περί βεβαίωσης οφειλής. Σε περίπτωση που δεν πληρού-
νται οι γενικές διατάξεις περί ασφαλιστικής ενηµερότη-
τας,  εφαρµόζονται το άρθρο 24 του ν. 4611/2019 (Α΄
73), η υπ’ αρ. 15435/913/23.4.2020 απόφαση του Υπουρ-
γού Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων (Β΄ 1559) και
οι οικείες διατάξεις περί συµψηφισµού οφειλών προς τα
ασφαλιστικά ταµεία. Ο διατάκτης της πληρωµής κατά
την έκδοση της απόφασης έγκρισης πληρωµής ορίζει ρη-
τά ότι η καταβολή αυτή εµπίπτει στο παρόν άρθρο.

Άρθρο δέκατο πέµπτο
Ειδικό Αναπτυξιακό Πρόγραµµα Οργανισµών Τοπικής
Αυτοδιoίκησης (Ο.Τ.Α.) α΄ και β΄ βαθµού, Συνδέσµων

Δήµων και των νοµικών προσώπων των Ο.Τ.Α.
- Τροποποίηση του άρθρου 69 του ν. 4509/2017

Η περ. α) της παρ. 2, οι περ. α) και β) της παρ. 3, η παρ.
4 και η παρ. 7 του άρθρου 69 του ν. 4509/2017 (Α΄ 201)
τροποποιούνται, προστίθενται παρ. 8 έως 17 και το άρ-
θρο διαµορφώνεται ως εξής:

«Άρθρο 69
Ειδικό Αναπτυξιακό Πρόγραµµα Οργανισµών Τοπικής
Αυτοδιoίκησης α΄ και β΄ βαθµού, Συνδέσµων Δήµων 

και των νοµικών προσώπων των Ο.Τ.Α.

1. Το Υπουργείο Εσωτερικών καταρτίζει ειδικό ανα-
πτυξιακό πρόγραµµα (εφεξής «Πρόγραµµα»), µε σκοπό
την προµήθεια αγαθών και υπηρεσιών, την εκπόνηση µε-
λετών και την κατασκευή έργων ιδίως στους τοµείς της
βασικής υποδοµής, της ψηφιακής σύγκλισης, της βιώσι-
µης ανάπτυξης, καθώς και την προµήθεια αγαθών και υ-
πηρεσιών πολιτικής προστασίας και προστασίας της δη-
µόσιας υγείας, και ειδικότερα την άρση των οικονοµικών
επιπτώσεων από τη διασπορά του κορωνοϊού COVID-19,
καθώς και για την εκτέλεση δράσεων και πρωτοβουλιών
κοινωνικής συνοχής και αλληλεγγύης.

2. α) Για τους σκοπούς αυτούς, οι Ο.Τ.Α. α΄ και β΄
βαθµού, οι Σύνδεσµοι Δήµων και τα νοµικά πρόσωπα των
Ο.Τ.Α. δύνανται να συνοµολογούν δάνεια µε το Ταµείο
Παρακαταθηκών και Δανείων. Η εξυπηρέτηση των δανεί-
ων σύµφωνα µε την κείµενη νοµοθεσία και η κάλυψη κά-
θε είδους εξόδων και λοιπών δαπανών συνοµολόγησης
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και εξόφλησής τους γίνονται σε λογαριασµό που συστή-
νεται στο Ταµείο Παρακαταθηκών και Δανείων και χρη-
µατοδοτείται από το εθνικό ή το συγχρηµατοδοτούµενο
σκέλος του Προγράµµατος Δηµοσίων Επενδύσεων
(ΠΔΕ) του Υπουργείου Εσωτερικών, εντός του ορίου πι-
στώσεων του εθνικού ή συγχρηµατοδοτούµενου σκέ-
λους του ΠΔΕ, όπως προβλέπεται στον Προϋπολογισµό
κάθε έτους.

β) Για την άµεση χρηµατοδότηση των Ο.Τ.Α. α΄ και β΄
βαθµού σε περιπτώσεις έκτακτων και επειγουσών συν-
θηκών και προς κάλυψη αναγκών προµήθειας αγαθών
και υπηρεσιών και υλοποίησης έργων που καλύπτονται
από τους σκοπούς του Προγράµµατος, το Υπουργείο Ε-
σωτερικών δύναται να συνοµολογεί απευθείας δάνειο
µε το Ταµείο Παρακαταθηκών και Δανείων. Η εξυπηρέτη-
ση του δανείου σύµφωνα µε την κείµενη νοµοθεσία και η
κάλυψη κάθε είδους εξόδων και λοιπών δαπανών συνο-
µολόγησης και εξόφλησής του γίνονται σε λογαριασµό
που συστήνεται στο Ταµείο Παρακαταθηκών και Δανείων
και χρηµατοδοτείται από το εθνικό ή το συγχρηµατοδο-
τούµενο σκέλος του Προγράµµατος Δηµοσίων Επενδύ-
σεων (ΠΔΕ) του Υπουργείου Εσωτερικών.

3. α) Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονοµικών,
Ανάπτυξης και Επενδύσεων, Εσωτερικών, Υγείας, Ψη-
φιακής Διακυβέρνησης και του αρµόδιου για θέµατα πο-
λιτικής προστασίας Υπουργού, εξειδικεύονται οι σκοποί
της παρ. 1 σε άξονες προτεραιότητας και καθορίζονται ο
προϋπολογισµός του Προγράµµατος και η δυνατότητα
τροποποίησής του, η προγραµµατική περίοδος και η δυ-
νατότητα παρατάσεων, τα κριτήρια και οι προϋποθέσεις
ένταξης των δικαιούχων φορέων, η διαδικασία υποβολής
των αιτηµάτων ένταξης και αξιολόγησης αυτών, η διαδι-
κασία υποβολής αιτηµάτων έκτακτης χρηµατοδότησης,
ο έλεγχος της πορείας εκτέλεσης των έργων, οι υποχρε-
ώσεις των δικαιούχων που εντάσσονται στο Πρόγραµµα
και οι συνέπειες µη συµµόρφωσής τους, οι όροι και τα δι-
καιολογητικά χορήγησης και ο τρόπος απόδοσης του
προϊόντος των δανείων, η διαδικασία και τα δικαιολογη-
τικά για την αποπληρωµή των δανείων των περ. α) και β)
της παρ. 2 από το ΠΔΕ, ο φορέας διαχείρισης του Προ-
γράµµατος, καθώς και κάθε άλλο σχετικό θέµα. Με ό-
µοια απόφαση είναι δυνατή η διεύρυνση των σκοπών της
παρ. 1, υπό την προϋπόθεση ότι οι νέοι άξονες εµπεριέ-
χονται στους στόχους της αναπτυξιακής πολιτικής του
Υπουργείου Εσωτερικών. Με προσκλήσεις του Υπουρ-
γού Εσωτερικών καλούνται οι ενδιαφερόµενοι να υπο-
βάλλουν αιτήµατα ένταξης. Με κάθε πρόσκληση εξειδι-
κεύονται περαιτέρω οι άξονες προτεραιότητας, οι δρά-
σεις ανά οµάδες δικαιούχων και οι συγκεκριµένες εδαφι-
κές περιφέρειες παρέµβασης, ορίζονται ο προϋπολογι-
σµός της πρόσκλησης και το όριο προϋπολογισµού των
προτάσεων των δικαιούχων, αν τέτοιο όριο εφαρµόζε-
ται, η προθεσµία υποβολής των προτάσεων, το χρονο-
διάγραµµα υλοποίησης των δράσεων, ειδικότερα κριτή-
ρια ή όροι για την επιλεξιµότητα και την ένταξη των προ-
τάσεων στο Πρόγραµµα, τα σχετικά δικαιολογητικά και
κάθε άλλο σχετικό θέµα. Με κάθε πρόσκληση του Υ-
πουργού Εσωτερικών ορίζεται επίσης ότι, σε περίπτωση
που προτείνονται από τους δικαιούχους δράσεις και πα-
ρεµβάσεις που αφορούν τοµείς αρµοδιότητας και άλλων
Υπουργείων του πρώτου εδαφίου, για την ένταξη κάθε

πρότασης στο Πρόγραµµα απαιτείται η σύµφωνη γνώµη
των αρµόδιων Υπουργών.
β) Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονοµικών, Α-

νάπτυξης και Επενδύσεων και Εσωτερικών καθορίζεται η
διαδικασία χρηµατοδότησης της περ. β΄ της παρ. 2. Η
χρηµατοδότηση γίνεται µε απόφαση χρηµατοδότησης
που εκδίδεται από τον Υπουργό Εσωτερικών, µε µόνη
την υποβολή τεκµηριωµένου αιτήµατος από τον δικαιού-
χο, χωρίς προηγούµενη έκδοση Πρόσκλησης, υπό την
προϋπόθεση ύπαρξης έκτακτης ανάγκης που ανάγεται
σε θέµατα πολιτικής προστασίας ή θέµατα προστασίας
της δηµόσιας υγείας ή εκτέλεσης δράσεων κοινωνικής
συνοχής και αλληλεγγύης και µε τη σύµφωνη γνώµη του
κατά περίπτωση αρµοδίου Υπουργού. Με την ίδια από-
φαση ορίζονται το χρονικό διάστηµα υποβολής των αιτη-
µάτων και το ύψος των συνολικών πιστώσεων που µπο-
ρούν να διατεθούν για την έκτακτη ανάγκη που διαπι-
στώνεται µε αυτήν.

4. Η ένταξη προµηθειών, µελετών και έργων στο Πρό-
γραµµα πραγµατοποιείται µε απόφαση του Υπουργού Ε-
σωτερικών, κατόπιν εισήγησης της Επιτροπής Αξιολόγη-
σης. Η Επιτροπή Αξιολόγησης είναι επταµελής, συγκρο-
τείται µε απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών και απο-
τελείται: α) από έναν (1) υπάλληλο της Ειδικής Υπηρε-
σίας Διαχείρισης και Εφαρµογής (ΕΥΔΕ) του Υπουργεί-
ου Εσωτερικών, β) έναν (1) υπάλληλο της Διεύθυνσης
Οικονοµικής και Αναπτυξιακής Πολιτικής του Υπουργεί-
ου Εσωτερικών, γ) έναν (1) εκπρόσωπο του Υπουργού Ε-
σωτερικών, δ) έναν (1) εκπρόσωπο της Κεντρικής Ένω-
σης Δήµων Ελλάδος (ΚΕΔΕ), ε) έναν (1) εκπρόσωπο της
Ένωσης Περιφερειών Ελλάδας (ΕΝΠΕ) και στ) δύο (2) ε-
µπειρογνώµονες µε εξειδίκευση στη διαχείριση και εκτέ-
λεση αναπτυξιακών προγραµµάτων, µε ισάριθµους ανα-
πληρωτές τους. Με την ίδια απόφαση ορίζονται ο Πρόε-
δρος της Επιτροπής και κάθε άλλο σχετικό µε τη λει-
τουργία της Επιτροπής θέµα. Χρέη εισηγητή και γραµµα-
τειακής υποστήριξης της Επιτροπής ανατίθενται σε υ-
παλλήλους της ΕΥΔΕ του Υπουργείου Εσωτερικών µε α-
πόφαση του Προϊσταµένου της ΕΥΔΕ.
Ο Υπουργός Εσωτερικών δύναται να εντάξει στο Πρό-

γραµµα πράξεις συνολικού προϋπολογισµού δηµόσιας
δαπάνης, ο οποίος δεν µπορεί να υπερβεί το εκατόν εί-
κοσι πέντε τοις εκατό (125%) της συνολικής δαπάνης
του Προγράµµατος. Το ποσοστό αυτό µπορεί να τροπο-
ποιείται µε κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονοµικών,
Ανάπτυξης και Επενδύσεων και Εσωτερικών. 

5. Δυνητικοί δικαιούχοι του Προγράµµατος που δεν
διαθέτουν την απαιτούµενη τεχνική επάρκεια ή έχουν
τεχνική επάρκεια αλλά καλούνται να υλοποιήσουν µελέ-
τες και έργα, για τις ανάγκες των οποίων δεν έχουν το
απαιτούµενο τεχνικό προσωπικό, υποχρεούνται προ της
υποβολής αιτήµατος να έχουν αναθέσει την τεχνική
τους υπηρεσία σε άλλον φορέα, σύµφωνα µε την παρ. 2
του άρθρου 44 του ν. 4412/2016 (Α΄ 147). Στο αίτηµα έ-
νταξης αναφέρεται υποχρεωτικά η τεχνική υπηρεσία
που θα αναλάβει την υλοποίηση του έργου, άλλως το αί-
τηµα δεν εξετάζεται. Οι προγραµµατικές συµβάσεις της
παρ. 2 του άρθρου 44 του ν. 4412/2016 δύναται να χρη-
µατοδοτούνται από το Πρόγραµµα. Ως νοµικά πρόσωπα
για την εφαρµογή των διατάξεων του παρόντος, νοού-
νται τα νοµικά πρόσωπα πάσης φύσεως, στα οποία οι Ο-
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ΤΑ κατέχουν την πλειοψηφία του µετοχικού κεφαλαίου.
6. Για τη συνοµολόγηση των δανείων του παρόντος

δεν εφαρµόζονται οι διατάξεις της παρ. 1 του άρθρου
264 του ν. 3852/2010 (Α΄ 87) και του π.δ. 169/2013
(Α΄ 272).

7. Για την παρακολούθηση, την εποπτεία και τον έλεγ-
χο της ορθής εκτέλεσης του Προγράµµατος συγκροτεί-
ται, µε απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών, τριµελής Ε-
πιτροπή Παρακολούθησης, η οποία αποτελείται από: α)
έναν (1) υπάλληλο της ΕΥΔΕ, β) έναν (1) υπάλληλο της
Διεύθυνσης Οικονοµικής και Αναπτυξιακής Πολιτικής
του Υπουργείου Εσωτερικών και γ) έναν (1) εµπειρογνώ-
µονα µε εξειδίκευση στην εκτέλεση αναπτυξιακών προ-
γραµµάτων, µε ισάριθµους αναπληρωτές τους. Με την ί-
δια απόφαση ορίζονται ο Πρόεδρος της Επιτροπής, και
κάθε άλλο σχετικό µε τη λειτουργία της Επιτροπής θέµα.
Χρέη γραµµατειακής υποστήριξης της Επιτροπής ανατί-
θενται σε υπαλλήλους της ΕΥΔΕ, µε απόφαση του Προϊ-
σταµένου της ΕΥΔΕ. Για τη συµµετοχή στις συνεδριά-
σεις των Επιτροπών Αξιολόγησης και Παρακολούθησης
δεν καταβάλλεται κανενός είδους αποζηµίωση στα µέλη
τους, πλην εξόδων εκτός έδρας µετακίνησης, όπου απαι-
τείται.

8. Ο φορέας διαχείρισης του Προγράµµατος δικαιού-
ται να λάβει τεχνική υποστήριξη (Τεχνική Βοήθεια) για
την υλοποίησή του. Οι ενέργειες Τεχνικής Βοήθειας α-
φορούν τον προγραµµατισµό, τον σχεδιασµό, την προε-
τοιµασία, τη διαχείριση, την παρακολούθηση, την αξιο-
λόγηση, τη δηµοσιότητα και την προώθηση του Προ-
γράµµατος, την εφαρµογή και τον έλεγχο του Προγράµ-
µατος, καθώς και την ενίσχυση της διοικητικής ικανότη-
τας του φορέα διαχείρισης για την υλοποίηση του Προ-
γράµµατος. Οι ενέργειες Τεχνικής Βοήθειας συνίστα-
νται, ιδίως, στην προµήθεια αγαθών, στην παροχή υπη-
ρεσιών, στην κάλυψη λειτουργικών δαπανών, καθώς και
σε κάθε άλλη δαπάνη αναγκαία για την ενίσχυση της υ-
λοποίησης των στόχων του Προγράµµατος.

9. Με απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών καθορίζο-
νται ο προϋπολογισµός και οι επιλέξιµες κατηγορίες ε-
νεργειών Τεχνικής Βοήθειας ανά Πρόγραµµα, τα όρια
χρηµατοδότησης ανά κατηγορία ενεργειών, η διαδικασία
κατάρτισης και έγκρισης του προγράµµατος Τεχνικής
Βοήθειας, οι διαδικασίες δηµοσιότητας που εφαρµόζο-
νται για την ανάθεση προµηθειών και υπηρεσιών, η διαδι-
κασία δηµιουργίας και διατήρησης καταλόγων προµη-
θευτών για την ανάθεση και υλοποίηση ενεργειών Τεχνι-
κής Βοήθειας, καθώς και κάθε άλλο σχετικό θέµα. 

10. Ο φορέας διαχείρισης του Προγράµµατος καταρτί-
ζει και εκτελεί πρόγραµµα ενεργειών Τεχνικής Βοήθει-
ας, το οποίο εγκρίνεται από τον Υπουργό Εσωτερικών. 

11. Οι ενέργειες Τεχνικής Βοήθειας χρηµατοδοτού-
νται από το εθνικό ή το συγχρηµατοδοτούµενο σκέλος
του ΠΔΕ του Υπουργείου Εσωτερικών. Ο προϋπολογι-
σµός της Τεχνικής Βοήθειας ανά Πρόγραµµα περιέχεται
στον συνολικό προϋπολογισµό του Προγράµµατος ως
διακριτό έργο ή άξονας προτεραιότητας και ανέρχεται
σε ποσοστό µέχρι 1‰ αυτού. 

12. Οι πληρωµές των δαπανών για τις ενέργειες Τεχνι-
κής Βοήθειας διενεργούνται σύµφωνα µε την υπ’ αρ.
134453/23.12.2015 κοινή απόφαση του Αναπληρωτή Υ-
πουργού Οικονοµικών και του Υφυπουργού Οικονοµίας,
Ανάπτυξης και Τουρισµού (Β΄2857). Οι σχετικές δαπά-

νες βαρύνουν τον προϋπολογισµό του ΠΔΕ του Υπουρ-
γείου Εσωτερικών.

13. Οι παρ. 1 έως 7 του άρθρου 119, η παρ. 8 του άρ-
θρου 200 και το άρθρο 329 του ν. 4412/2016 (Α΄ 147) ε-
φαρµόζονται και για τις ενέργειες Τεχνικής Βοήθειας
του παρόντος.

14. Μέχρι την έκδοση της απόφασης της παρ. 9, εφαρ-
µόζεται αναλογικά η υπό στοιχεία 23451/ΕΥΣΣΑ
493/24.2.2017 απόφαση του Αναπληρωτή Υπουργού Οι-
κονοµίας και Ανάπτυξης (Β΄677), χωρίς διάκριση υπο-
προγραµµάτων και χωρίς περιορισµό στον προϋπολογι-
σµό κάθε κατηγορίας επιλέξιµων ενεργειών, όπως αυτές
αναφέρονται στο Παράρτηµα αυτής. Μέχρι τη δηµιουρ-
γία καταλόγου προµηθευτών και παρόχων υπηρεσιών δι-
καιούχων Τεχνικής Βοήθειας του παρόντος, ο φορέας
διαχείρισης του Προγράµµατος µπορεί να χρησιµοποιεί
τον ενιαίο κατάλογο προµηθευτών και παρόχων υπηρε-
σιών της Ειδικής Υπηρεσίας Στρατηγικής, Σχεδιασµού
και Αξιολόγησης (Ε.Υ.Σ.Σ.Α.) που έχει συγκροτηθεί σύµ-
φωνα µε την παρ. 2 του άρθρου 10 της υπό στοιχεία
23451/ΕΥΣΣΑ 493/24.2.2017 απόφασης του Αναπληρω-
τή Υπουργού Οικονοµίας και Ανάπτυξης.

15. Η απόφαση της παρ. 8 του άρθρου 48 του
ν. 4314/2014 (Α΄265) εφαρµόζεται αναλόγως και για τις
ενέργειες Τεχνικής Βοήθειας του παρόντος.

16. Το παρόν εφαρµόζεται και στο πρόγραµµα ανάπτυ-
ξης και αλληλεγγύης της αυτοδιοίκησης για τους Ο.Τ.Α.
α΄και β΄βαθµού, τους Συνδέσµους Δήµων και τα νοµικά
πρόσωπα των Ο.Τ.Α. µε το συµβολικό όνοµα «Αντώνης
Τρίτσης» που καταρτίστηκε δυνάµει της υπ’ αρ.
22766/9.4.2020 κοινής απόφασης των Υπουργών Οικο-
νοµικών, Ανάπτυξης και Επενδύσεων και Εσωτερικών και
του Υφυπουργού Οικονοµικών (Β΄1386), η οποία διατη-
ρείται σε ισχύ. 

17. Τα έργα του προγράµµατος «ΦΙΛΟΔΗΜΟΣ Ι» που
δεν µεταφέρθηκαν στο πρόγραµµα «Αντώνης Τρίτσης»
µε την υπ’ αρ. 829/18.6.2020 απόφαση του Υπουργού Ε-
σωτερικών (ΑΔΑ: ΩΕΩΤ46ΜΤΛ6-ΕΥΤ), συνεχίζουν να
χρηµατοδοτούνται και τα τοκοχρεωλύσια και οι πάσης
φύσεως δαπάνες των δανείων που έχουν συνοµολογη-
θεί µε το Ταµείο Παρακαταθηκών και Δανείων εξοφλού-
νται από τους πόρους που είχαν δεσµευθεί στο πλαίσιο
του καταργηθέντος προγράµµατος «ΦΙΛΟΔΗΜΟΣ Ι»,
κατ’ αναλογική εφαρµογή των παρ. 6 και 7 του άρθρου
10 της υπ’ αρ. 22766/9.4.2020 κοινής απόφασης των Υ-
πουργών Οικονοµικών, Ανάπτυξης και Επενδύσεων και
Εσωτερικών και του Υφυπουργού Οικονοµικών.»

Άρθρο δέκατο έκτο
Μετάκληση πολίτη τρίτης χώρας για απασχόληση 

σε αγροτικές εργασίες

1. Εργοδότης, ο οποίος επιθυµεί να προσλάβει πολίτη
τρίτης χώρας, που απαλλάσσεται από την υποχρέωση
θεώρησης εισόδου, σύµφωνα µε την παρ. 4 του άρθρου
5 του ν. 4251/2014 (Α΄ 80), µπορεί να υποβάλει, µέχρι τις
30 Σεπτεµβρίου 2021, κατά παρέκκλιση της κείµενης νο-
µοθεσίας, αίτηση στην αρµόδια υπηρεσία Αλλοδαπών
και Μετανάστευσης της Αποκεντρωµένης Διοίκησης του
τόπου διαµονής του, µε βάση τις θέσεις εργασίας, όπως
καθορίζονται µε την κοινή υπουργική απόφαση του άρ-
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θρου 11 του ν. 4251/2014, προκειµένου να τον µετακα-
λέσει για απασχόληση στην εποχιακή αγροτική οικονο-
µία. Η αίτηση, στην οποία αναγράφονται τα πλήρη στοι-
χεία (επώνυµο, όνοµα, επώνυµο και όνοµα πατέρα, επώ-
νυµο και όνοµα µητέρας, χώρα και ηµεροµηνία γέννη-
σης, ιθαγένεια, αριθµός διαβατηρίου, ηµεροµηνία έκδο-
σης και λήξης, χώρα έκδοσης)  του προς απασχόληση
πολίτη τρίτης χώρας, ο οποίος πρέπει να µην έχει συ-
µπληρώσει το εξηκοστό (60ο) έτος της ηλικίας, καθώς
και ο αριθµός φορολογικού µητρώου του εργοδότη υπο-
βάλλονται σε ηλεκτρονική πλατφόρµα µέσω της Ενιαίας
Ψηφιακής Πύλης της Δηµόσιας Διοίκησης (gov.gr -
ΕΨΠ).

2. Η ηλεκτρονική πλατφόρµα δύναται να διαλειτουργεί
µε συστήµατα δηµοσίων φορέων. Η είσοδος των εργο-
δοτών-χρηστών στην πλατφόρµα πραγµατοποιείται κα-
τόπιν προηγούµενης αυθεντικοποίησής τους µε τη χρή-
ση των κωδικών - διαπιστευτηρίων της Γενικής Γραµµα-
τείας Πληροφοριακών Συστηµάτων Δηµόσιας Διοίκησης
του Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης, σύµφωνα µε
τα οριζόµενα στο Κεφάλαιο ΣΤ’ του Μέρους Α΄του
ν. 4727/2020 (Α΄184). Πρόσβαση στην ηλεκτρονική
πλατφόρµα παρέχεται στις αρµόδιες υπηρεσίες, ιδίως
των Υπουργείων Προστασίας του Πολίτη, Εργασίας και
Κοινωνικών Υποθέσεων, Μετανάστευσης και Ασύλου, Α-
γροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σε όλες τις υπηρε-
σίες Αλλοδαπών και Μετανάστευσης των Αποκεντρωµέ-
νων Διοικήσεων, σε όλες τις Αστυνοµικές Αρχές, στην
Ανεξάρτητη Αρχή Δηµοσίων Εσόδων και στον Ηλεκτρο-
νικό Εθνικό Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης.

3. Η ανωτέρω αίτηση συνοδεύεται τουλάχιστον από τα
κατωτέρω δικαιολογητικά:
α) Παράβολο (κωδ. 2113) και αποδεικτικό καταβολής

του, ύψους εκατό (100) ευρώ για κάθε πολίτη τρίτης χώ-
ρας που πρόκειται να απασχοληθεί, το οποίο εισπράττε-
ται υπέρ του Δηµοσίου και δεν επιστρέφεται.
β) Υπεύθυνη δήλωση του εργοδότη µε την οποία δη-

λώνεται ότι: 
βα) θα απασχολήσει προσωρινά για την παροχή αγρο-

τικών εργασιών τον συγκεκριµένο πολίτη τρίτης χώρας,
για περίοδο τουλάχιστον τριάντα (30) ηµερών, και έως ε-
νενήντα (90) ηµέρες, µε δυνατότητα παράτασης σύµφω-
να µε τα οριζόµενα στην παρ. 4 του άρθρου 5 του
ν. 4251/2014, και σύµφωνα µε τα οριζόµενα στην παρ. 7
του παρόντος.
ββ) θα αναλάβει τις προβλεπόµενες δαπάνες, εφόσον

συντρέχουν οι προϋποθέσεις εφαρµογής της παρ. 3 του
άρθρου 80 του ν. 3386/2005 (Α΄ 212),
βγ) ο µετακαλούµενος θα παρέχει τις αγροτικές εργα-

σίες σε τόπο επακριβώς προσδιορισµένο ως προς την
περιφερειακή ενότητα, τον δήµο και τη δηµοτική ενότη-
τα ή δηµοτική κοινότητα και ότι προσωρινά θα διαµένει
σε τόπο που προσδιορίζεται µε ακριβή στοιχεία διεύθυν-
σης. Το κατάλυµα που παρέχεται από τον εργοδότη πρέ-
πει να πληροί τις απαιτούµενες από τις κείµενες υγειο-
νοµικές διατάξεις προδιαγραφές υγείας και ασφάλειας,
υπό τον έλεγχο των αρµόδιων υπηρεσιών, και ο εργοδό-
της πρέπει να ενηµερώνει την αρµόδια αρχή για οποια-
δήποτε αλλαγή. Σε περίπτωση που απαιτείται από τον ε-
ποχικά εργαζόµενο να καταβάλει µίσθωµα, ο εργοδότης
προσφέρει στον εποχικά εργαζόµενο µισθωτήριο ή ισο-
δύναµο έγγραφο που αναγράφει σαφώς τους όρους ε-
νοικίασης του καταλύµατος. Σε κάθε περίπτωση, το ύ-

ψος του µισθώµατος πρέπει να είναι ανάλογο µε την α-
µοιβή του εποχικά εργαζοµένου και την ποιότητα του κα-
ταλύµατος και δεν εκπίπτει αυτοµάτως από τον µισθό
του εποχικά εργαζοµένου. Όταν το κατάλυµα δεν παρέ-
χεται από τον εργοδότη, ο εργοδότης οφείλει να προ-
σκοµίσει στην αρµόδια υπηρεσία Αλλοδαπών και Μετα-
νάστευσης της Αποκεντρωµένης Διοίκησης στοιχεία που
να καταδεικνύουν ότι ο εποχικά εργαζόµενος διαθέτει
εξ ιδίων κατάλυµα, το οποίο πληροί τις απαιτούµενες α-
πό τον νόµο προδιαγραφές.
γ) Ενιαία δήλωση καλλιέργειας ή ενιαία δήλωση ε-

κτροφής του άρθρου 9 του ν. 3877/2010 (Α΄ 160).
δ) Φωτοτυπία του διαβατηρίου του πολίτη τρίτης χώ-

ρας.
ε) Πιστοποιητικό από το οποίο προκύπτουν τα ληξιαρ-

χικά στοιχεία (επώνυµο, όνοµα, επώνυµο και όνοµα πα-
τέρα, επώνυµο και όνοµα µητέρας, χώρα και ηµεροµηνία
γέννησης).

4. Οι υπηρεσίες µιας στάσης των Αποκεντρωµένων Δι-
οικήσεων της Χώρας, εφόσον συντρέχουν οι προϋποθέ-
σεις του παρόντος, εκδίδουν εντός πέντε (5) εργασίµων
ηµερών από την υποβολή της αίτησης του εργοδότη, συ-
γκεντρωτική κατάσταση των αιτούντων και την αποστέλ-
λουν προς τις αρµόδιες υπηρεσίες διαβατηριακού ελέγ-
χου της Ελληνικής Αστυνοµίας, ώστε να επιτρέψουν την
είσοδο στη χώρα των συγκεκριµένων πολιτών, υπό την
επιφύλαξη του άρθρου 4 του ν. 4251/2014.

5. Η πλήρωση των προϋποθέσεων του παρόντος παρέ-
χει στον πολίτη τρίτης χώρας δικαίωµα εργασίας ως ε-
ποχιακού εργάτη, για όσο χρόνο διαρκεί η διαµονή του,
χωρίς θεώρηση εισόδου, στη Χώρα. Για την απασχόλησή
του αυτή υπάγεται στην ασφάλιση του Ηλεκτρονικού Ε-
θνικού Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης (πρώην Οργανι-
σµού Γεωργικών Ασφαλίσεων) µε εργόσηµο σύµφωνα
µε το άρθρο 27 του ν. 2639/1998 (Α΄205) και το άρθρο 20
του ν. 3863/2010 (Α΄115).

6. Μετακαλούµενος πολίτης τρίτης χώρας, που έχει ει-
σέλθει σύµφωνα µε το παρόν υποχρεούται να διαµένει
στο κατάλυµα που δηλώνει ο εργοδότης του και δεν δύ-
ναται να εργαστεί σε άλλον εργοδότη, εκτός αν, εντός
πέντε (5) ηµερών από τη λήξη της περιόδου απασχόλη-
σής του, νέος εργοδότης υποβάλλει την αίτηση της παρ.
1.

7. Μετακαλούµενος πολίτης τρίτης χώρας, που έχει ει-
σέλθει, σύµφωνα µε τις διατάξεις του παρόντος και έχει
αποχωρήσει από την Ελλάδα, δεν έχει δικαίωµα επι-
στροφής για τον ίδιο λόγο, για διάστηµα δύο (2) µηνών
από την ηµεροµηνία αποχώρησής του και, σε κάθε περί-
πτωση, τηρουµένης της παρ. 1 του άρθρου 4 του Κανονι-
σµού (ΕΕ) 2018/1806.

8. Η αίτηση της παρ. 1 µε τα δικαιολογητικά εργοδότη
της παρ. 3, που σύµφωνα µε την ενιαία δήλωση καλλιέρ-
γειας της περ. δ) της παρ. 3 αφορούν καλλιέργεια σπα-
ραγγιών, µέχρι την έναρξη λειτουργίας της πλατφόρµας
των παρ. 1 και 2, υποβάλλεται είτε µέσω υπηρεσίας τα-
χυµεταφοράς, είτε µέσω ηλεκτρονικού ταχυδροµείου.
Εντός δύο (2) εργασίµων ηµερών από την έναρξη της
λειτουργίας της πλατφόρµας των παρ. 1 και 2, ο εργοδό-
της υποχρεούται να καταχωρίσει σ’ αυτήν όλα τα προ-
βλεπόµενα στο παρόν στοιχεία του πολίτη τρίτης χώρας.

9. Ειδικά για τον περιορισµό των συνεπειών διασπο-
ράς της νόσου του κορωνοϊού COVID–19, από τη δηµο-
σίευση του παρόντος και µέχρι τη λειτουργία της πλατ-
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φόρµας της παρ. 2, τα στοιχεία ελέγχου και πιστοποίη-
σης που συγκεντρώνονται από τις υπηρεσίες διαβατη-
ριακού ελέγχου της Ελληνικής Αστυνοµίας, προκειµέ-
νου να επιτρέπεται η είσοδος των µετακαλουµένων από
τρίτες χώρες για απασχόληση στην εποχιακή αγροτική
οικονοµία, διαβιβάζονται στην κατά τόπο αρµόδια υπη-
ρεσία του Σώµατος Επιθεώρησης Εργασίας (Σ.Ε.Π.Ε.),
προκειµένου να διενεργούνται έλεγχοι για την τήρηση
των µέτρων υγείας και ασφάλειας στην εργασία, ιδίως α-
ναφορικά µε την τήρηση των µέτρων αντιµετώπισης της
µετάδοσης του κορωνοϊού COVID-19.

10. α. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονοµικών,
Προστασίας του Πολίτη, Εργασίας και Κοινωνικών Υπο-
θέσεων, Μετανάστευσης και Ασύλου, Εσωτερικών, Ψη-
φιακής Διακυβέρνησης, Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφί-
µων και του Διοικητή της Ανεξάρτητης Αρχής Δηµοσίων
Εσόδων δύναται να τροποποιούνται ο τύπος της αίτη-
σης, καθώς και τα δικαιολογητικά που απαιτούνται, πέ-
ραν όσων αναφέρονται στην παρ. 3, και, περαιτέρω, να
καθορίζονται η διαδικασία πληροφόρησης των αρµοδίων
κατά περίπτωση υπηρεσιών, καθώς και των εµπλεκοµέ-
νων φορέων για τους µετακαλούµενους πολίτες τρίτων
χωρών προς τον σκοπό της εποχικής εργασίας, ο φορέ-
ας, υπό την ευθύνη και εποπτεία του οποίου λειτουργεί η
πλατφόρµα, τα τεχνικά και οργανωτικά ζητήµατα για τη

λειτουργία της πλατφόρµας, συµπεριλαµβανοµένης και
της έναρξης αυτής και της πρόσβαση σ’ αυτήν, οι απαι-
τούµενες διασυνδέσεις της πλατφόρµας µε άλλα πληρο-
φοριακά συστήµατα, η διαδικασία αυθεντικοποίησης, κα-
θώς και κάθε αναγκαία τεχνική ή άλλη λεπτοµέρεια για
την εφαρµογή του παρόντος.
β. Με απόφαση του Υπουργού Εργασίας και Κοινωνι-

κών Υποθέσεων ορίζονται οι όροι, η διαδικασία, τα όργα-
να ελέγχου και οι κυρώσεις, καθώς και τα πρόστιµα στις
περιπτώσεις παραβίασης του παρόντος.

ΜΕΡΟΣ Δ΄
ΕΝΑΡΞΗ ΙΣΧΥΟΣ

Άρθρο δέκατο έβδοµο
Έναρξη ισχύος

1. Η ισχύς του Μέρους Α΄ αρχίζει από τη δηµοσίευση
του παρόντος στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και της
απόφασης που κυρώνεται µε αυτό, από την πλήρωση
των προϋποθέσεων του άρθρου 12 αυτής. 

2. Η ισχύς των Μερών Β΄, Γ΄ και Δ΄ αρχίζει από τη
δηµοσίευση του παρόντος στην Εφηµερίδα της Κυβερ-
νήσεως, εκτός αν ορίζεται διαφορετικά σε επιµέρους
διατάξεις. 
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Αθήνα,                                                                2021

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΝ. ΤΑΣΟΥΛΑΣ
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